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Pentru 
întregire

de Dr. D. Chirculescu

y . In România neciuntită, într’o vre
me, cetăţenii se întrebau : Ce s’a făcut 
cu fondurile strânse din timbrul avia
ţiei ? întrebarea a rămas totdeauna fără 
răspuns, fiindcă atunci, invocându-se 
secrete de Stat, s’a ocolit sistematic 
orice dare de seamă asupra mânuirii 
acelor fonduri.

Timpul acela a trecut.
Astăzi banul contribuabilului, avem 

credinţa, a încetat de a se mai vola
tiliza.

Sunt, totuşi, unii care afişează un 
ostentativ scepticism asupra stărilor de 
lucruri.

Am înţeles atitudinea lor în ziua 
când, unul câte unul, mi-au explicat 
că acesta era motivul pentru care nu 
au subscris la împrumutul reîntregirii.

De ce or fi simţind oamenii ne
voia să-şi ascundă meschinăriile sub 
masca unei aparenţe principiale ?

Parte din nesubscriitorii de mai 
sus erau îmbogăţiţi din comerţ şi in
dustrii. Altă parte, împroprietăriţi în 
fel şi chipuri subt trecute regimuri. Şi 
aceştia înţeleg să-şi păstreze neştirbit 
folosul, lăsând ponosul pe spinarea ce
lorlalţi. Ţara aceasta este, în mintea lor, 
vaca de muls, iar ei beneficiarii sacro- 

^  sancţi prin puterea obişnuinţii înrădă
cinate. Admiţând, prin absurd, rezerva 
lor şi încă abţinerea dela subscriere 
nu poate fi nici moral, nici material 
justificată.

Oare s’ar putea admite să se taie 
cu totul apa unui oraş întreg, pentru 
că există undeva o scurgere ?

Tot aşa nu se poaţe înţelege ca 
cineva să se sustragă dela contribuţia sa 
la împrumutul reîntregirii, subt diferite 
pretexte.

De fapt, cei ce se camuflează nu 
merită să fie ascultaţi nici în argumen
tele ce înfăţişează, nici menajaţi în 
vreun fel.

O singură măsură trebue aplicată 
acestora :

La 1 Februarie 1942, câ id se va 
închide subscrierea, să li se aplice, din 
oficiu, nu odată şi jumătate impozitul, 
cum s ’a anunţat, ci înzecitul lui. Exem 
pla-, şi moral.

*

Are Statul dreptul să facă aceasta? 
Nu numai dreptul, dar chiar datoria 
morală pentru memoria ostaşilor care 
pe câmpiile Ucrainei şi-au dat vieaţa. 
Căci nu şi-a dat nimeni vieaţa acolo 
pentru ca să apere meschinele pungi 
ale celor mai de rând dintre oameni.

Socotim, de aceea, că Statul este 
dator să păşească fără cruţare la dras
tice măsuri contra acelora care se sus
trag îndatoririi de a subscrie la împru
mutul reîntregirii. Statul nu-şi poate în
gădui astăzi luxul să renunţe la con
tribuţia cetăţenilor săi, să-şi pună în 
pericol propria siguranţă, oricât de pă
rintească i-ar fi înţelegerea pentru gre
şelile cetăţenilor.

In ritmul evenimentelor de astăzi, 
nu mai este loc pentru explicaţii, pen
tru reeducarea imoralilor: e nevoie de 
hotărîre, de realizări, de acţiune.

înainte de toate, Statul să-şi cree
ze hotărît resursele care să-i garanteze 
siguranţa de mâne. Scâncetele unora 
şi altora nu ne interesează !

Nimic nil se uită
In diferitele consfătuiri ce s’au ţi

nut mai recent sau mai de mult, când 
într’o capitală când în alta a bătrânului 
nostru continent, sau în mijlocul Ocea
nelor sau dincolo de acestea, sau în 
capitale cu palate somtuoase dar fatale 
pentru neamul nostru în trecut şi duş
mănoase şi astăzi, a căzut adeseori 
vorba şi despre noi.

Mai dureroase decât vorbele au 
fost însă poliţele ce s’au tras asupra 
noastră, cum şi scadenţele fatale la 
care ele au fost valorificate, tăindu- 
ni-se când o parte când alta din tru
pul ţării, fie că le-am fost prieteni, fie 
că le-am fost adversari.

Ori decâteori am fost însă amenin
ţaţi dintr'o parte, din cealaltă ni s’au 
exprimat simpatii şi întregul concurs 
prietenesc de dreaptă refacere. De vor
be goale însă nu ne-am putut mângăia, 
nici trupul ciopârţit n’a simţit alinare 
în dureri. Când, reveniţi din buimăceală, 
am început a ne face dreptate, fie sin
guri, fie în tovărăşie cu alţii ; chiar cei 
care ne încurajau ieri devin ameninţă
tori şi duşmani ai dreptelor noastre re
vendicări.

Să ne reamintim frământările şi 
prefacerile prin care ne-a trecut ţara 
începând cu războiul Crimeii, al celui 
al Independenţei, al celui balcanic, al 
celui din 1914—18, ca să lăsăm la o 
parte actele tragediei la care partici
păm astăzi, nu ca simpli privitori, ci 
dimpotrivă ca unii ce pe nedreptul a- 
tacaţi ne apărăm dreptul la vieaţă şi 
onoarea naţională.

Sângerăm din nou, deşi niciodată 
nu ni s’a putut obiecta că avem intenţii 
de cuceritori, sau că vrem să năpăs- 
tuim vreun vecin ajuns la o strâmtoare, 
chiar când am fi avut de răfuit cu a- 
cela jigniri reale cauzate etnicului sau 
drepturilor noastre istorice. Nu ne-am 
prezentat ca cioclii la casa victimei, în 
ceasul rău, cu poliţe reale sau pretenţii 
imaginare.

de I. Bozdog

In trecutul nostru nu se găsesc 
momente de grandomanie halucinantă 
cu pretenţii imperialiste. Noi ne-am 
văzut întotdeauna lungul nasului şi 
ne-am dat seama şi de rostul locului 
pe care suntem hărăziţi să trăim, ca şi 
de puterile şi contribuţia ce o putem 
aduce cauzei păcii şi intereselor pute
rilor mari, dar nu am exagerat impor
tanţa acestei chemări. Niciodată nu 
ne-am pretins rolul de a stăpâni alte 
neamuri, nici mai mici ca noi şi cu 
atât mai puţin pe cele mai mari de
cât noi.

Nu ne-am mândrit nici cu desele 
sângerări pentru cauza civilizaţiei ome
neşti, ci dimpotrivă ne-am subevaluat 
contribuţia, lăsând pe fanfaronii şi ha
botnicii chemării de a domina vieaţa 
europeană să-şi bată monedă şi pună 
podoabe pe această chestiune, chiar şi 
când ei numai din întâmplare au sau 
au avut un rol secundar de servant la 
aceste evenimente.

Dacă nu ne-am făcut vinovaţi de 
atari greşeli nici în trecut, nici în pre
zent, trebue să se mai ştie ceva astăzi, 
că: neamul românesc, conştiu şi de 
chemarea lui în acest colţ de lume, ca 
şi de jertfele ce i s’au impus de îm
prejurări, a căror vină el o poartă nu
mai datorită situaţiei geografice ce o 
are, aducând aceste jertfe, nu se poate 
lăsa căutat şi vândut la bursa interna
ţională de către nimeni. De ameninţări 
nu ne temem şi nu ne lăsăm impresio
naţi, iar milogi Ia poarta nimănui nu 
am stat şi nu vom sta, căci e contra 
demnităţii neamului nostru.

Poate, sunt unii care în vreme ce 
lupta e în toiu, ei stau la tarabă şi 
târguesc. Se lasă rugaţi şi... răsplătiţi, 
ca apoi mai târziu să spună „e o gre
şeală să se spună că noi am luptat 
pentru cruce şi civilizaţie ca ideal. Am

Continuare în pagina 3-a

Flerul roşu
de Dr. N. Căli man

O ştire scurtă ne spune, că 
la Ministerul Românizării un înalt 
funcţionar a fost suspendat din 
locul de conducere pe care-1 ocupa, 
pe motivul că, abuzând de încre
derea pusă în el, şi-a însuşit bu
nuri, care erau ale statului.

Nu vrem nici să numim pe 
cel vizat. La această Gazetă nu 
ne interesează nume, nici ca laudă, 
nici ca defăimare. Ne interesează 
numai fapta bună sau rea. Nu cu
noaştem pe cel pedepsit. Nu-i cu
noaştem nici trecutul şi nici va
loarea. Am aflat doar, că este ar
delean şi refugiat. Şi din ştirea de 
mai sus vedem că, onorat de stat 
cu o mare încredere, el a confun
dat bunurile statului cu cele ale 
familiei şi n’a ştiut face deosebire 
între ce este al său şi ce este al 
naţiunii.

Măsura luată ne bucură. Bu
curia noastră nu este însă deplină. 
Ea a fost luată cu promtitudine, 
dar este o măsură obişnuită şi 
până acum. Când cineva era prins, 
că bagă mâna prea afund şi cu 
prea multă neruşinare în avutul 
statului, era pedepsit şi până a- 
cum, câteodată. Era transferat, de 
multe ori în locuri chiar mai bune. 
Sau era suspendat din locul pe 
care-1 ocupa. Sau, câteodată, în 
cazuri rare de tot, era băgat pe 
câte un scurt timp la răcoare.

Aceste pedepse, vechi azi, nu 
ne mai pot mulţumi. Ele n’au fo
losit niciodată la nimica. N’au pu
tut schimba pe nimeni. Nici chiar 
pe aceia cărora li se aplicau.

Continuare în pagina 3-a

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

S o  n e  f
Eu am venit şi nu m’aţi cunoscut,
Setos am fost şi nu mi-aţi dat să beau, 
Nu mă’ntrebarăţi ce anume vreau ; 
Străin am stat la uşă şi-am tăcut.
Şi m’aţi lăsat să plec stingher, să iau 
Al pribegiei drum dela ’nceput.
Pe lângă porţi închise am trecut 
Când zorile pe ceruri se iveau.
Pornit-am eu, străinul şi stingherul,
Spre culmi pe cari le’mparparase cerul, 
Urcând cu greu îngustele potici.
De sus, din lumea mea imaculată, 
lntorsu-mi-am privirea înc’odată 
Spre voi, dar voi atât eraţi de mici.

Ecat. Pitiş

Un epilog al
revoluţiei lui Horia

Moartea „prea milostivului“ îm
părat Iosif al II-lea, întâmplată la 20 
Febr. 1790, a deslănţuit întreaga furie 
răzbunătoare şi revoluţionară a cercu
rilor feudale din Ardeal.

In deosebi dieta întrunită la Cluj 
în ziua de 31 Dec. 1790 a escelat prin 
persecutarea fără milă a oricărei mani
festări, care avea o cât de îndepărtată 
legătură cu mişcarea ţăranilor români 
dela 1784.

Persecuţia aceasta nu s’a mărginit 
numai la cei de un neam cu Horia, ci 
ea a lovit chiar pe membrii naţiunilor 
privilegiate, precum se va vedea din 
cazul librarului sas Hochmeister din 
Sibiu şi a advocatului săcui Paul 
Derzsi.

de prof. univ. V . Moldovaiul
Cazul lui Hochmeister stă în le

gătură directă cu revoluţia ţărănească, 
pe când fapta Săcuiului Derzsi e numai 
o imitaţie palidă şi liosită de orice 
eroism a acţiunii lui Horia.

In editura firmei Hochmeister din 
Sibiu a apărut un calendar german 
pentru anul 1791. Intr’o biografie a lui 
Iosif al II-lea, din partea literară, auto
rul a făcut o menţiune sumară şi des
pre revoluţia lui Horia, susţinând, că 
iobagii ar f i  fost împinşi spre revoltă 
pe urma tratamentului extraordinar [de 
aspru al domnilor de pământ.

Fraza aceasta, pe cât de mode
rată, pe atât şi de adevărată, a fost de 
ajuns ca să stârnească în sânul dietei
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Tovarăşi de suferinţe

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noasire de limbă

de Ax. Bancin

Rareori vezi bou înjugat lângă un 
bivol, dar şi mai rar un cal sä împartă 
hamurile cu măgarul. Mai zilele trecute 
am văzut şi minunea aceasta.

Inchipuiţi-vă un cal cât toa'e zilele, 
lângă un măgar pipernicit. Erau prinşi 
amândoi la o căruţă cu lemne. Calul 
părea trist din cale afară. Măgarul încă. 
Măgarul e trist din fire. El e un visă
tor, şi’n lumea lui un trubadur elegiac. 
Dar dobitoacele, pe semne, nu ştiu pre
ţui talentul, ori poate numai genul acesta 
nu. Soarta lor fiind vitregă, cum le e 
şi vieaţa un şir de amare suferinţe, ce 
zor mai au ele de elegii? O elegie e 
însăşi vieaţa lor. Deci, jos cu trubadurii! 
Jos cu cel care cobeşte !

Parcă la noi oamenii lucrurile stau 
altfel. Care-i acela care să nu se scuture 
de tristeţe, când poate s'o facă ? Priviţi, 
de pildă, teatrelei Vedeţi cât de frumos 
stau scaunele goale când bietul artist, 
pe scenă, se frământă tot să stoarcă la
crimi şt din piatră, în cutare dran ă. De 
tragedii nici nu poate f i  vorba. S’au ca
sat. Câţi sunt aceia, care de bună voia 
lor consimt a-şi tulbura chiar şi inima pen
tru câteva clipe această efemeră vieaţă şi pi 
deasupra să mai şi plătească foarte pu
ţin. Piesele de cinematograf, cu escepţia 
acelora cu subiect istoric, ce na poate f i  
modificat, toate, sau aproape toate, se 
termină bine. Acei care au cerut aceasta, 
cu mai mulţi ani înainte, au fost mun
citorii americani, motivând că după o 
zi de muncă încordată n’au poftă să se 
ducă la cinematograf ca să plângă. Du
rerea, va să zică, e isgonită din socie
tatea oamenilor, ca şi dintr’a animalelor. 
Dovadă soarta nenorocitului măgăruş.

Oricât mi-ar f i  acesta de simpatic, 
totuşi nu-mi puteam înnăbuşi un sentiment 
de milă pentru cal, care vădit suferea 
din cauza acestei umilitoare întovărăşiri.

Era un cal mare, un cal sur. 
De-ar f i  fost mai mic ai f i  crezut că 
sunt doi poney. Dar aşa, mire cum er a'n 
realitate calul, putea măgăruşul să treacă 
drept un mânz priponit de ei Ambde 
aceste iluzii erau posibile însă numai 
dela mare distanţă. Căci ceea ce nu putea 
f i  trecut cu vederea şi, probabil, îl su
păra şi pe cal mai mult, erau urechile 
vecinului, vizibile cale de-o poştă. Stă 
teau amândouă în linie orizontală, una 
cu vârful la răsărit, cealaltă la apus.

Îmi părea rău că nu pot mângâia 
pe bietul cal, căutând a-l face să’nţeleagă 
că şi între oameni se întâlnesc adesea 
tovărăşii de-acestea.

Ecat. Pitiş

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei
o furtună de proteste indignate şi de 
represalii sălbatice.

Feudalii au văzut în această critică 
inofensivă o diminuare şi prejudiciare 
a nobilimii, a proprietarilor de pământ, 
precum şi a întregii patrii.

Asupra măsurilor ce trebuiau 
luate împotriva editorului Hochmeister, 
timbrat drept un „tulburător al ordinei 
publice şi un ultragiat or al nobilimii", 
s’a încins în dietă o discuţie foarte 
pătimaşă.

In fine, s’a decis trimiterea unei 
comisiuni de anchetă compusă din 
membrii celor trei naţiuni, cu mandatul 
expres să se deplaseze imediat la lo
cuinţa şi la atelierul lui Hochmeister, 
să confişte toate exemplarele de ca
lendar ce se vor găsi în magazin, să 
interzică subt grea pedeapsă vânzarea 
lor şi, în fine, să stabilească pe auto
rul articolului incriminat.

In timpul cât comisiunea îşi înde
plinise misiunea şi îşi pregătea raportul 
către dieta, iată că se iveşte compli
caţie plia intervenţia neaşteptată a gu

XX

Aş fi trecut, poate, fără s’o mai 
subliniez, peste inconsecvenţa relevată 
in articolul precedent. E, însă, prea ge
nerală, ca să poată fi trecută cu ve
derea. O întâlneşti nu numai în ziare, 
ci şi în manualele şcolare, ba chiar în 
scrisul multor filologi reputaţi.

E adevărat că formele : gurii, bi- 
seric/7 şcl. s’au născut prin confuzia cu 
pluralul lo rJ)- Decât, această „confuzie“, 
acceptată şi generalizată de graiul po
porului, a devenit regulă de care trebuie 
să ţinem seamă, dacă nu vrem să ne 
distanţăm tjt mai mult de cei care 
creiază şi perpetuiază limba. Altfel vom 
ajunge' cu vremea să nu se mai poată 
înţelege fracul şi surtucul cu ţundra şi 
cojocul.

Azi, în scrierea cazului oblic al 
substantivelor feminine de deci. I şi III, 
ne orientăm după terminaţiunea plura
lului nearticulat. Cele care îl au pe 
acesta în i, fac genetivul şi dativul 
sing, articulat cu doi /, iar cele care îl 
au în e, cu—zi. Deci : societate-socie- 
tăţ/, a societăţi/ ; lume- lum/, a lum// ; 
ţară-ţăr/, a ţăr// ; ureche-urech/, a urech'7, 
cămară-cămăr/, a cămăr// ; şcoală-şcol/, 
a şcol/Y etc. Dar : fată-fete, a fete/ ; 
casă-case, a cas 7 ; icoană-icoane, a 
icoan?/:, cameră - camera, a camere/, 
şcoală-şcoale, a şcoale/ etc.2)

In cazul că substantivul n’are 
plural, ne vom orienta după termina
ţiunea cuvântului declinat în legătură 
cu articolul nehotărît sau cu pronumele 
demonstrativ : unei încreder/, acestei

*) In limba sec. al XVl-lea se întâlnesc 
încă forme de gen.-dat. articulat de felul: 
Saxâei, casoe/, besearectfe/, gurâei, (ba chiar cu 
articolul fam. — ei pus înainte ei Sara), deve
nite: caseei, beseareceei, «jureei..,, mai târziu : 
cas ei, besearece/' gur ei, iar prin confuzia cu 
p uralul (besearici, guri) : besearic/7, — bissricii, 
gur/7.

2) In două feluri, ca subst. şcoală, mai 
formează pluralul nearticulat, deci şi gen -dat., 
şi celelalte cuv nte cu două feluri de terminaţiuni 
la plural (roate-roţ/, palme-palm/, pietre-pietr/, 
ferestre-ferestr/). Se v i zice şi scrie aşadar: 
roate/ sau rojii, palme/ sau ţ ălm/î etc. nu : 
rofei, roatii, palmii, palmei. Cum nu scriem 
nici: a cămârei, a şcoalei.

Par altele tot ce’nşirăni în carte 
Din câte, străduindu-ne pe-alocuri,
Au mai rămas din ale noastre jocuri,
Cu silnicie dându-le de-o-parte.

Ce vâlvătăi de neuitate focuri 
Ne urmăresc de dincolo de moarte, 
Cu-ademenirea care ne desparte 
De-atâtea, pururi scumpe nouă, locuri ?

vernatorului, care în cuvinte curteni
toare în formă dar energice în fond, 
reaminteşte dietei, că exercitarea poli
ţiei de presă în general şi măsurile 
represive în special ar f i  de atribuţiu- 
tiea pjterii executive, deci a guvernului 
ardelean şi nici de cum ale puterii 
legislative.

Se înţelege de sine, că dieta a 
respins cu indignare aceste pretenţii ale 
guvernului. După lungi şi obositoare 
desbateri au făcut totuşi concesiunea, 
de- a admite şi guvernului exercitarea 
puterii executive, dar numai în timpul 
când dæta nu e întrunită.

Intr’o nouă fază a intrat cazul 
Hochmeister şi, în conexiune cu el, şi 
cazul P. Derzsi, în momentul când, pe 
urma unei inîormaţiuni, al cărei autor 
nu a putut fi găsit, chestiunea a ajuns 
la cunoştinţa Impărarului. împăratul a 
procedat repede şi energic.

Ie  şedinţa din 12 Martie dieta a 
a luat aci cu stupefacţie de un rescript 
împărătesc, în care cu un ton neobiş
nuit de aspru li se da un avertisment

înţelepciun/, unei tuse, acestei scumpete, 
unei prudenţe, (D. e. Mulţumită unei 
prudenţe de om păţit, a scăpat de-un 
mare necaz) ş. a. m. d. Deci : a in- 
creder//, a înţelepciun//, a morţ//, a 
tuse/, scumpete/, foam?/, sete/, etc.

Spre a evita înmulţirea cuvintelor 
cu trei i în terminaţiune, Academia ex
ceptează dela această regulă substan
tivele în -ie (vie, pălărie, primărie), care, 
în loc de trei /, vor face gen.-dat. în -iei 
{viei, pălăriei, primăriei...), deşi pluralul 
nearticulat e : vii, pălăr//, primăr// etc.

Tot aşa exceptează şi numele de 
persoane feminine terminate în -că, -gă, 
păstrându-i vocala guturală (ă) nealte
rată în cazul oblic articulat. Deci, după 
Academie : Catincăi, Domnică/. Vero- 
nică/, Anicăi, Melanică/, Dragă'1, (o re
gină a Sârbilor), Şalgăr. Nu păstrează, 
însă, vocala ă în cazul dat substanti
vele comune. Deci nu : a slugă/, doagă', 
teleagă/, Româncă/, Ciujancă/, ci : a 
slugi/, doage/, Românce/, Clujence/.... 
Atunci, de ce nu şi : Catinchii, sau Ca
tinc// (Catince/), Veronichii, sau Vero- 
nic/7 (Veronice/), etc., — cum zice Ro
mânul care nu vorbeşte după regule 
stabilite de noi.

Unii, în graiul familiar, după ana
logia numelor de persoane masculine, 
spun : a lai (a lu’)  Catinca, a lui (a Iu’) 
Veronica. Nici de cum, însă, (a) Catin- 
câi, (a) Veronică/.

Cum spune oare Academia : ziua 
Sfintei Duminecă sau Duminec/? Deci: 
a Duminecă/ sau Duminec//? Căci po
veştile noastre vorbesc de : casa, gră
dina Sfintei Duminec/. Cum vorbim şi 
noi azi de casa, grădina Duminec//, 
fiindcă acest nume îl întâlnim şi azi, 
ca nume de botez.

Tot aşa, n’am auzit încă pe nime
nea vorbind de frumuseţea Veneră/ din 
Milo.

Iată cum ajungem în corn de capră, 
căutând să mai păstrăm privilegii de 
care depozitarii limbii vii româneşti de 
mult nu mai tin seamă !

Nu recunoaştem searbâde cuvinte 
Ce ’nfăşură ’n egală drămuire,
Cu strălucirea vechilor veşminte,

Şăgalnica şi vesela iubire 
Şi pacea pământeştilor morminte 
Şi, totuşi, scriem încă, înainte !

Aurel Marin

din cauza abuzului de competenţă, să
vârşit atât în cazul Hochmeister, cât şi 
în cel al lui P. Derzsi.

Advocatul Paul Derzsi, înaintase 
dietei, în numele alor 31 de comune 
din Săcuime, o petiţie, în care se plân
gea, că populaţia ar fi fost degradată 
pe nedreptul din starea de oameni li
beri în aceea de iobagi.

Atât a fost suficient, ca bietul 
avocăţel să atragă asupra-şi toate ful
gerele reacţionarilor din dietă.

Unii cereau ca acest agitator al 
Săcuilor paşnici să fie urmărit „ob tur- 
bationem securitatis publicae“ şi arestat 
imediat chiar dacă ar fi un nobil.

După lungi desbateri, dieta a nu
mit o comisiune de anchetă care să 
facă imediat o percheziţie la domiciliul 
lui Derzsi, să confişte toate actele care 
privesc petiţia sau eventual „alte ma
terii agitatorii“, să se raporteze dietei.

Bietul Derzsi însă nu s’a dovedit 
a fi făcut din stofa de eroi ca Horia. 
Dimpotrivă, şi-a pierdut cu totul capul, 
pretându-se la o atitudine de laşă re

• • • 1 • •
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Celebrul critic şi filozof francez, 
Charles de Saint-Beuve care a trăit între 
1804—1869, formulează în „ portraits- 
litterairesu această frumoasă cugetare, 
care rezumă minunat tot tragicul firii 
omeneşti : „In culmea fericirii nu suntem 
noi despărţiţi decât doar prin o frunză 
tremurătoare de culmea disperării“ ?

Nu se sbate mereu bietul nostru 
suflet între senzaţia de o mică şi scurtă 
fericire şi între negrul suferinţelor de tot 
felul ? Poţi număra pe degete pe oamenii, 
care cu preţul unei înalte şi continue 
educaţiuni sufleteşti şi-au câştigat o 
astfel de linişte şi pace a sufletului, încât 
nici fata lor nu trădează mari schimbări 
nici sufletul lor nu prezintă mereu osci- 
laţiuni. Care-i secretul ? Cum se câştigă 
liniştea sufletească ?

Primul cuvânt al liniştii sufleteşti 
este: „Nu ie svpărau. Să te scoli cu el, 
să te culci cu el. Orice s’ar întâmpla, să-ţi 
păstrezi calmul, căci cu cât mai mare ar fi
o durere sau o nenorocire, cu atât du
rează mai puţin; iară cu cele mai mici 
te poţi obişnui. E foarte bine să ai ima
ginaţie puternică, să treci cu gândul re
pede peste vreo 2—3 luni, interval su
ficient să se atenueze orice suferinţă, 
să se corecteze orice fatalitate neno
rocită. Dacă consideri orice suferinţă, 
mică sau mare, ca un avertisment divin, 
ce vrea să-ţi arate adevărata cale a 
vieţii, ai învăţat iarăşi o minunată lecţie 
pentru păstrarea liniştii sufleteşti.

Călugării retraşi în cuiburi singu- 
raticè de munte îşi câştigă uşor liniştea 
sufletească. S’au împăcat cu Dumnezeu, 
nicio patimă nu le mai frământată, trupul 
este cu totul supus poruncilor sufletului. 
Dar e mai mare meritul aceluia care, în 
mijlocul frământatei noastre vieţi, îşi 
câştigă această neturburată linişte sufle
tească. Este însă imposibil să ţi-o câştigi 
în afara legii morale, căci sufletul tău 
se sbate ca un magnet până ce nu şi-a 
găsit Polul său Nord, care este Dnmnezeu, 
Iată deci formulate practic legile păcii 
sufleteşti :

1. Niciun fel de supărare, nici 
atunci când ti s’ar aduce cele mai ne
drepte ofense sau acuzatiuni, căci ele 
vor cădea mai frumos dela sine, fără 
supărarea ta. Gândeşte-te la tabloul 
sublim : Hristos pe cruce, în cele mai 
groaznice dureri ale crucificării şi totuşi 
găseşte nemuritoarele cuvinte: „Doamne, 
iartă-le lor, căci nu ştiu ce faca ! Şi tu 
mereu ai gânduri de supărare şi răz
bunare deşi niciun fir de păr din cap 
nu ţi s’a mişcat.

2. Suferinţa ? Avertisment divin ; 
îndur-o cu răbdare.

3. Vieaţa ta să fie în concordanţă 
cu legea morală ; liniştea sufletească în 
afara ei nu o vei găsi niciodată.

Dx. M. Suciu-Sibia&a

vocare şi umilită ploconire în faţa 
dietei.

Toate aceste nu i-ar fi folosit la 
nimic, dacă nu intervenea la timp au
toritatea împărătească, care. a pus ca
păt scandalului, interzicând dietei orice 
amestec în atribuţiunile puterii executive.

In conformitate cu teoriile, pe a- 
tunci moderne, ale lui Montesquieu de
spre separaţiunea puterilor în stat, 
punctul de vedere al împăratului avea 
de partea lui spiritul vremii şi rezul
tatele ştiinţei. Adânc loviţi în ambiţia 
lor şi în conştiinţa pretinsei lor suve
ranităţi, membrii dietei au trebuit să se 
plece în faţa ordinului Prea înalt de a 
se abţine dela orice imixtiune în atri
buţiile puterii executive, chiar în timpul 
sesiunilor dietale.

Astfel a luat sfârşit acest epilog 
al revoluţiei lui Horia, pe care fostul 
profesor dela Universitatea din Cernăuţi 
Dr. F, von Zieglauer îl caracterizează 
drept :

„O furtună într’un pahar cu apă".

C HE Z
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O aniversare
---------------------------- de Ion C o l a n -------------------------------------

Carnet 
contemporan

de Aurel Marin
VIII.

Scriitorul V. Beneş
Prietenul nostru, prof. Ion Chinezu, 

conducătorul acelei accidentale reviste 
de literatură care a fost Gând Româ
nesc dela Cluj, a făcut o mică revoluţie 
în republica literelor române prin pre
zentarea vigurosului prozator Pavel 
Dan, scriitor mort din nefericire la o 
vârslă când alţii abia încep a scrie.

întâmplarea face ca să putem 
semnala, la rândul nostru, cetitorilor de 
literatură, pe un alt scriitor — acesta 
sănătos şi în plină evoluţie — dotat cu 
calităţi întru totul excepţionale.

Nu-1 cunoaştem personal, dar se 
pare a fi tot Ardelean. E vorba de d-l
V. Beneş.

Nu vom aminti de gânditorul şi 
de specialistul în artele plastice. Ne 
vom referi aici, pe cât spaţiul ne în- 
gădue, numai Ja prozator.

Deşi este autor a unui singur vo
lum, Honu Roşu, şi al unor destul de 
puţine Ia număr schiţe şi nuvele, publi
cate prin revistele literare, d-sa apare 
ca un scriitor pe deplin format, căruia 
nû-i e străină niciuna din subtilită
ţile artei.

Cu preferinţă pentru subiectele 
fantastice, exploatând cu multă inge
niozitate superstiţiile şi credinţele po
pulare ca şi aspectele vieţii contem
porane, d-l V. Beneş atinge sobrietatea 
şi eleganţa clasicilor.

Artist în toate manifestările, tre
bue urmărit de toţi cetitorii, cu iubirea 
care se cuvine adevăraţilor creatori.

Fierul roşu
de Dr. N, Călim an

Continuare din pagina l-a
Azi vorbim mereu de stat 

nou, de un om nou, cu o altă 
.mentalitate, cu alte obiceiuri, cu 
o altă morală. Dar ne lovim la 
fiecare pas şi în fiecare zi de a- 
celeaşi obiceiuri şi de aceeaşi oa
meni vechi. Şi cu oamenii vechi 
ai unui trecut, care am vrea să 
rămână trecut, nu se va putea 
crea niciodată stat nou, statul pe 
care-l aşteptăm. Şi omul nou va 
trebui să fie creat. Cu o nouă 
mentalitate şi o nouă morală. Alt
cum vor fi zadarnice toate jertfele 
de sânge şi de vieaţă, pe care le 
aduc aşa de mulţi şi cu atâta 
dărnicie. Obiceiurile trecutului vor 
trebui să dispară.

De aceea pedeapsa înaltului 
funcţionar din Ministerul Români
zării nu ne-a produs satisfacţie de
plină. Acest funcţionar, după cât 
ştim, este ardelean şi refugiat. 
Trebuia să ocupe locul încredinţat 
lui cu morala Ardealului, cu mo
rala statului viitor. Şi s’a abătut 
grav dela această morală. Pe
deapsa destituirii este o pedeapsă 
prea mică pentru această abatere 
a unui ardelean. Ea nu poate spe
ria şi nu poate schimba pe nimeni.

Pentru stârpirea din rădăcini 
a relelor unui trecut prea putred 
de multe rele, trebuesc schimbate 
şi pedepsele.

De aceea trebue să cerem a- 
plicarea fierului roşu pentru toţi 
aceia care abuzează de încrede
rea pe care o pune în ei statul şi 
fac din avutul public avutul lor 
şi al familiei lor. Şi aceasta o ce
rem să se aplice tuturora, oricum 
i-ar chema, oricine ar fi. Numai 
aşa vor putea fi schimbate obice
iuri prea învechite şi va putea fi 

■creată morala statului viitor.

Aş vrea să aleg vorbele, să dau 
conţinutului lor semnificaţia pe care n’o 
au în graiul obişnuit, să le îmbin într’un 
anumit chip — alesătură de iie ţără
nească în vitrină de expoziţie — şi aşa, 
grele de suflet şi luminate de soare, să 
le dăruesc unei vieţi, care la 16 Ianuarie 
a împlinit 70 de ani.

Să schimb, prin sensul lor, ziua de 
lucru, într’o Duminecă de Florii.

Va fi vorba aici despre o Doamnă.
Cuvântul, poate, în multe cazuri, 

şi-a pierdut din accepţiune. Vina e a 
celor ce, purtându-l, i-au scăzut din cu
prins, uitând că Doamnă, înainte de 
vigan, androc sau situaţie socială, în
semnează o atitudine sufletească.

O Doamnă, deci, într’un înţeles pe 
care-l ştim întreg.

A trecut prin vieaţă şi a rămas, 
tinereşte, în ea, alături de un om al 
cărui nume îl poartă azi o stradă din 
Lugoj. Numele acesta va rămânea acolo, 
oricâte vânturi ar bate, pentrucă din 
dinastia naţionaliştilor de dincoace de 
Car păţi, numele acesta a ridicat, în per
manenta noastră luptă, un drapel şi a 
murit fără să-l închine, fără să-şi calce 
jurământul.

La umbra acestui steag, o Doamnă, 
tovarăşe credincioasă de muncă, în plină 
primăvară a vieţii fiind, se mulţumeşte să 
vadă zarzării înfloriţi numai prin geam, 
renunţă la tihna şi la îmbierile vieţii şi
— cu suflet de adevărată ardeleancă — 
pentru cauza luptătorului din primele 
rânduri, acceptă să-şi transforme liniştea 
căminului în uzină naţionalistă.

E primul act de mare renunţare, de 
înfrângere a dorinţelor vârstei, de situare 
deasupra omenescului comun.

Continuă, apoi, nouăsprezece ani, 
munca fără răgaz, fără stavilă, din ce 
în ce mai frământată. Nouăsprezece ani 
aceeaşi înfrigurare, aceeaşi cadenţă, sus
ţinute de acelaşi suflet, în volbura unor 
ani de crâncenă luptă pentru truditul 
nostru Ardeal. Cu o discreţie caracte
ristică eticei publice de atunci — şi dela 
noi — o femeie rămâne la postul încre-

Obiceiu vechiu. La Români, ca şi 
la alte popoare. La începutul fiecărui 
an se face o urare. Cea mai călduroasă 
urare ce s’a făcut anului „îngropat“ (cu 
tot atât de obişnuite petreceri în noap
tea ajunului !) a fost : Reîntregirea Ro
mâniei în vechile hotare. *

„Nu ni-i bucuria întreagă" acum. 
Şi nu ne poate fi, până ce urarea din 
ajunul anului 1941 nu se va împlini, 
aşa cum o doreşte fiecare Român.

Deci, o altă urare pentru 1942?
Nu ! Nu ! Rămânem pe lângă cea 

veche, a cărei împlinire grabnică o 
aşteptăm. Şi nu ne îndoim, că o vom 
avea.

Atunci ? Altceva ?
Da, altceva vrem.
Să ne schimbăm. Să ne curăţim 

sufletul de păcate, de netrebnicia care 
a pus stăpânire pe noi, de gândurile 
urîte care ne copleşesc, să ne deş
teptăm la realitate, să ne întoarcem Ia 
cuminţenie, la cinste, la demnitate, la 
onoare, elemente care caracterizau atât 
de măreţ societatea Românilor ardeleni 
din trecut.

Să ne îndreptăm, aşa cum ni se 
propovăduieşte din altarul bisericii 
noastre.

Că numai aşa, la sfârşit, va putea 
să ne fie bucuria întreagă.

Vremurile de acum sunt grele. 
Cele care vor veni, vor fi poate şi mai 
aspre. Poporul nostru e supus unor în
cercări cum cei mai mulţi, astăzi, nici 
nu bănuim. Nu ne închipuim că nea
mul nostru ar putea pieri odată. Oricât 
de schimbate vor fi împrejurările. Avem

dinţat şi n’o interesează tobele reclamei 
altora. Conştientă de importanţa lucrului 
făcut, îl face cu drag şi nu aşteaptă re
compensa nimănui. Când copiii cresc, 
braţele sunt puse la treabă. Mama ştie 
că Ardealului nu-i vor trebui niciodată 
figuranţi în bătălia începută, prelungită 
până azi. îşi creşte eroic copiii mulţi, 
fără lamentare din pricina „vremurilor 
grele prin care trecem“.

Vin anii războiului. Ungurii îşi dau 
seama că cetăţenii maghiari de limbă 
nemaghiară n’au fost şi nu vor putea fi 
asimilaţi cu mijloacele civilizaţiei lor, a- 
celeaşi azi, ca şi atunci. Monarhia scârţâie 
din toate încheieturile. Zăpăciţi de ritmul 
evenimentelor, n’au decât o soluţie la 
îndemână : închisorile. Românii sunt adu
naţi de pretutindeni. Satele rămân fără 
popi şi învăţători, oraşele fără intelec
tuali. Procurorii Sfintei Coroane con
damnă pe capete. întâi naţionaliştii 
activi.

In plină iarnă — 1918 — o femeie 
rămâne singură. In urma soţului se 
închide uşa unei celule dintr’o închisoare 
ungurească dela Seghedin, unde strânge, 
din umezeala zidurilor şi paielor, atâta 
boală, încât — cu ani în urmă — ea îl va 
duce spre o cruce.

In vremea detenţiunii, când atâţia 
din cei închişi au sfârşit în faţa plu
tonului de execuţie, ori atârnaţi de o 
cracă, femeia aceasta adormea seara şi 
nu ştia dacă a doua zi nu se va trezi 
văduvă, din graţia înălţatului împărat.

Femeia, mama şi Românca birue, 
însă, dezastrul sufletesc al lungilor luni 
de singurătate. Steagul înălţat continuă 
să fluture deasupra casei din Lugoj, şi 
în acest timp. Ajutată de sufletul 
câtorva, uzina nu-şi încetează lucrul şi 
târziu, când poarta unei temniţe se 
deschide, un luptător, orbit de lumina 
soarelui, e aşteptat în pragul căminului 
spre a i se trece, nestinsă, făclia purtată 
împreună în cei optsprezece ani.

Eu nu ştiu dacă s’a mai întâmplat 
altundeva ceva asemănător.

de Ion Opriş

înaintea noastră strălucitul exemplu al 
strămoşilor.

In cursul veacurilor, Românii au 
îndurat mult, au trecut prin împrejurări 
şi condiţii de vieaţă aproape imposi
bile şi n’au dispărut ci, dimpotrivă, au 
reuşit, au biruit, ne-au dat nouă ce ne 
aparţinea : pământul şi libertatea.

Toate acestea au costat sacrificii, 
pe care noi nu le-am preţuit şi nu le 
preţuim cum trebue şi nici chiar acum, 
când numai datorită slăbiciunii de care 
am fost capabili, ni s’a trunchiat pă
mântul şi s’a încătuşat libertatea a 
câtorva milioahe din cei mai aleşi fii 
ai neamului nostru.

N’am fost în stare să păstrăm 
neştirbită o moştenire sfântă.

In 1941, cu sacrificii, de sigur, am 
reuşit ceva, dar n’am reuşit „ total".

Nu ne-am îndreptat încă. Suntem, 
în parte, tot noi, cei de altădată, cul
tivând aceleaşi obiceiuri urîte şi în 
plus, căutând acum îmbogăţirea şi par
venirea în vieaţă de pe urma nenoro
cirii vecinului, a fratelui nostru, tot Ro
mân şi el.

Poporul acesta are însă şi fii aleşi, 
care se sbat ziua şi noaptea pentru 
trezirea noastră la realitate, ne invită 
la adevărata vieaţă, ne îndeamnă să-i 
urmăm pe drumul biruinţei totale, dar 
ne cer nouă muncă, muncă şi iar mun
că, cinste, modestie, onoare, demnitate, 
care toate duc la aceeaşi unitate şi so
lidaritate naţională, care nu lasă nici
odată să piară un neam.

Aşa dar, să ne îndreptăm ca să 
ajungem la „bucuria întreagă

Soţie de ministru apoi, rămâne 
Doamna de altădată. Nu se îmbulzeşte 
nicăiri, nu vrea bucatele alese ale ca
pului de masă. Situaţia socială nu reu
şeşte să-i sdruncine echilibrul sufletesc, 
atât de admirabil păstrat în toate, 
până azi.

Cu trecerea anilor, îmbuibaţi pentru 
ţară, nerecunoscători pentru ctitorii ei, 
umilinţa de a nu se găsi un loc în 
Cameră sau în Senat pentru omul închi
sorilor dela Seghedin şi Vctcz, trebuia să 
vie. Şi, tot aşa, trebuia sâ se uite până 
în ziua de azi, ca din mulţimea deco
raţiilor distribuite atâtora, Doamnei 
acesteia să nu i se prindă niciuna de 
piept.

Dăm acum şi ultimul ac*--dovadă, 
că drumul acestei vieţi a trecut şi trece 
pe pământ şi pentru pământ românesc:

Se înscrie voluntară subt cutele 
altui steag, al „Gazetei Transilvaniei1' .

Pentru cauza, care i-a robit anii tine
reţii— aceea a înfrântului dar nu învin
sului Ardeal — înţelege să muncească şi 
azi, cu tot entuziasmul unui suflet plin 
de tineresc avânt. Dacă e nevoie 5 ore, 
dacă trebue 8 ore, prelungite uneori până 
la 12 ore . pe zi. Soţia unui luptător 
naţional face acest lucru fâră plată. 
Soţia unui fost ministru face aceasta. 
Nu vrea dzcât o singură plată: Să-şi 
dea contribuţia, dorită anonimă, ca ho
tarele dintre fraţi să se surpe.

*
La 70 de ani vorbele, bune sau rele, 

nici nu scad, nici nu adaugă personali
tăţii cuiva. Pot fi, însă, indicatoare de 
direcţie pentru cei din urmă.

Ziarul despre care am vorbit aici, 
a fost „Drapelul“ dela Lugoj.

Stegarul s ’a numit Dr. Valeria 
Branisce.

Iar Doamna, căreia îi închinăm 
gânduri, la o aniversare, cu dorul de-a
o avea cât mai mult între noi, se numeşte 
Maria Dr. V. Branisce.

Nimic nu 
se uifă

de f. B o z d o g
— Continuare din pag, l-a —

luptat când interesele ţării ne-au cerut 
şi pe care le-am tocmit înainte“.

De când am intrat în războiu, noi 
nu ne mai putem întreba : ce ni se dă 
şi cât ni se dă, pentrucă singuri ne 
răscumpărăm fiecare pas din moşia stră
moşească cu grele sacrificii. De mai 
bine de şase luni alungăm o ceată sân
geroasă de fiare răpitoare şi ca ţară de 
gospodari înţelegem, că ea trebue nu 
numai alungată până la margine de 
moşie, ci distrusă, ca să nu ne mai 
poată ataca în viitor.

Armatele noastre nu stau în do
sul liniilor de foc, nici ca trupe de o- 
cupaţie, nici ca element de „civilizare 
şi refacere“, ci sunt în iureş de voini
cească încleştare, ale căror strădanii se 
simt şi se recunosc.

In acelaşi chip ne vor face ele 
dreptate deplină, când ceasul dreptelor 
şi mult doritelor răfueli va suna.

In inimile cinstite ale tuturor Ro
mânilor arde tot mai viu dorinţa tutu
ror socotelilor, iar arma nu va cădea 
din mână, până când totul nu va fi cu
răţat, căci nici o brazdă românească 
nu se uită.

Domnii abonafi sunt rugaţi a 
achita abonamentul pe anul 1941 

Administraţia

îndemn la îndreptare
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Castelul Iul Ioan Huniadé
dela Timişoara

I
Bursele
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ciaţiunii“Din lumea 
largă

Şi-a luat doctoratul 
la 19 ani

O bacalaureată a liceului Regina 
Luisa din Erfurt şi-a trecut cu succes 
examenul de doctorat la Universitatea 
din Berlin, având drept specialitate a- 
raba, turca, persana şi islamismul. A- 
ceastă tânără doctor, care şi-a trecut 
examenul cu calificativul foarte bine, 
a împlinit de-abia vârsta de 19 ani şi a 
fost angajată de Ministerul de Externe. 
(E.S.S.).

Gaz otrăvitor împotriva 
viermilor care rod cărţile

Multe dintre cele mai renumite 
biblioteci din lume au pierdut opere 
importante datorită viermilor de cărţi. 
Pentru înlăturarea acestui rău, la Roma 
s’a deschis o „Clinică de cărţi“. Şeful a- 
ceştei clinici, prof. dr. Gallo, şi-a câş
tigat un renume mondial, lucrând în 
această direcţie de mai bine de două 
decenii. El a descoperit că cei mai pri- 
mejdioşi duşmani ai cărţilor sunt un 
fel de termiţi, care au cauzat mult 
rău mai ales bibliotecilor din Sicilia şi 
Sardinia. Cărţile atacate de aceşti ter- 
miţi sunt aduse într’o cameră de gaze 
şi vindecate cu ajutorul gazelor otrăvi
toare. Concomitent cu aceasta se stu
diază şi fabricarea unei hârtii care să 
nu fie supusă acţiunii acestor viermi.

Guatemala distruge cantităţi 
uriaşe de cafea

Preşedintele Guatemalei, generalul 
Ubico, a înfiinţat controlul exportului 
de cafea, subordonat Departamentului 
statului pentru cafea. In acest chip, 
vânzarea de cafea se face numai pe 
baza încuviinţării statului. O cantitate 
de 60V din întreg exportul de cafea al 
Guatemalei merge în prezent cătra Sta
tele Unite. Restul de 40 /„ se află în 
depozite. Dacă după scurgerea unui an 
nu se găseşte nicio posibilitare de 
cumpărare, toată această cafea trebue 
nimicită, fiind aruncată în mare sau 
arsă. (UTA)

Englezii construesc 
vapoare de beton

Zilele acestea a fost lansat primul 
vas britanic de beton, este vorba de 
un vas care are o lungime 9) m. şi o j 
capacitate de 4033 î. Tranziţia la cons- ! 
trlicţia de vase de beton reliefează si- ; 
tuaţia extrem de grea a şantierelor şi 

■navigaţiei engleze. Prin astfel de cons
trucţii, Britanicii speră să economi
sească timp şi material. In timpul răz
boiului mondial, fuseseră de asemenea 
construite astfel de vase şi se recol
tase extrem de proaste experienţe cu 
ele. Şi astăzi, mulţi experţi englezi în 
materie, îşi exprimă îndoialaasupra ca
lităţii unor astfel de vase. Noile vase 
de beton engleze vor fi utilizate exclu
siv în serviciul navigaţie de coasta. ;UTA)

Strălucitele fapte vitejeşti ale a- 
celuia, pe care Ungurii îl consideră ca 
cel mai mare erou al lor, deşi toţi con
timporanii săi îl cunosc ca fiind neaoş 
„Valah“ sau Român, au făcut ca să se 
treacă cu vederea şi să se dea cu totul 
uitării cealaltă lăture a activităţii sale 
rodnice, laturea administrativă-culturală.

Căci acela, pe care Italienii nu-1 nu
meau altfel, după mărturia umanistului 
Galeotto, decât „Blahul“ sau Valahul (qu
em Itali Blahum nuncupant), pe care cro
nicarul francez contimporan, Commines, îl 
numea „cavalerul cel alb al Valahiei“, 
acela, despre care nunţiul apostolic dela 
curtea fiului său Matei, raporta la 1463 
că „nu era nobil ungur, ci nobil valah“ 
(non era bngaro nobile, ma valacco) şi 
despre care însuşi învăţatul papă Piu II 
(Aenea Silviu Piccolomini) scria în „Is
toria Europei“ că „n’a mărit atât gloria 
Ungurilor, cât pe aceea a Românilor 
care l-au născut“, n’a fost numai un 
mare erou militar, ci şi unul din cei 
mai eminenţi reprezentanţi ai avântu
lui spiritual şi cultural al Renaşterii în 
ţările dela Dunăre şi Carpaţi.

Iancu Huniadé Corvin a fost, după 
vechea expresie românească, şi un mare 
ctitor, nu numai de aşezăminte religi
oase, ci şi de oraşe şi cetăţi. Lucrările 
sale de acest fel au fost inspirate, ce-i 
drept, de necesităţile strategice ale 
timpului, precum a fost cazul cu noile 
fortificaţii de piatra ale Braşovului, ri
dicate din ordinul lui, în locul vechilor 
pălănci construite din lemn şi pământ, 
dar în acelaşi timp el a zidit şi adevă
rate monumente arhitectonice şi artis
tice, precum au fost castelul dela Hu
nedoara, şi cetatea şi castelul — azi 
dispărut — dela Timişoara.

Răsplătit, în anul 1439, de Albert 
de Habsburg, duce al Austriei şi rege 
al Ungariei, cu demnitatea de ban al 
Severinului, pentru meritele sale câşti
gate, mai ales cu ajutorul Românilor 
din cele „opt districte valahice“ bănă
ţene, în războaiele cu Turcii, Iancu Hu
niadé şi-a jerfit cea mai mare parte a 
veniturilor proprietăţilor sale nu numai 
pentru întreţinerea unei oştiri perma
nente, ci şi pentru întărirea fortificaţii
lor şi ridicarea nivelului cultural al ce
tăţilor şi oraşelor stăpânite sau admi
nistrate de el. Intre acestea cea mai, 
importanta, din punct de vedere al 
războaielor cu Turcii era, fără îndoială, 
cetatea Timişoarei, propugnaculul cel 
mai înaintat spre miazăzi al regilor Un
gariei, în luptele lor din veacul al
13-lea cu Românii pentru stăpânirea 
Banatului de Severin, lupte în care a 
suferit şi Carol Robeit de Anjou, tru
faşul rege ungar de oriyine franceză, 
ruşinoasa sa înfrângere dela 1330.

Regii Ungariei nu reuşiră să-şi în-' 
tinda stăpânirea lor asupra Banatului 
Severinului, decât la’nceputul veacului 
al 13-lea, atunci când supuseră, cu 
ajutorul cavalerilor hierosolomitani, şi 
partea de Sud a Transilvaniei şi o

i parte a „Cumaniei“ de peste Carpaţi.

de A. A. Mureşianu
Timişoara este amintită ca „Cetate 
regală“ (Castrum regium) mai întâiu în 
anul 1212. Regele Carol Robert de 
Anjou întări cetatea şi zidi un castel 
nou, unde-şi mută şi reşedinţa între 
anii 1313 şi 1323. Situată în mijlocul 
unei regiuni mlăştinoase, cetatea Timi
şoarei avu dela început caracterul unei 
cetăţi de apă (Wasserburg) şi este re
cunoscut şi de cercetătorii unguri că ea 
n’a putut fi clădită decât cu ajutorul 
arhitecţilor italieni. De altfel la curtea 
napolitanului Carol de Anjou numărul 
Italienilor era atât de mare încât ea 
avea mai mult înfăţişarea unei colonii 
italiene, decât a unui scaun de stăpâ
nire al urmaşilor lui Arpad.

Ioan Huniadé, care la 1441 fu nu
mit, voevod al Transilvaniei, iar la 
1446 fu ales şi guvernator al Ungariei, 
n’a găsit un loc mai potrivit unde să-şi 
stabilească, ca strajă şi veghe a civili
zaţiei europene, reşedinţa sa, ca Timi
şoara. El concepu ca ban al Se
verinului, întărirea fortificaţiilor ei, atât 
acelea ale castelului, cât şi acelea ale 
oraşului propriu zis, şi zidirea în locul 
clădirii lui Carol Robert a unui nou 
şi şi mai măreţ palat. Proiectul său fu 
pus în lucrare şi între anii 1443—1447 
el înălţă pe locul vechei reşedinţe a 
regelui angevin unul din cele mai mă
reţe şi pompoase castele ale Europei 
de atunci, admirat de toţi călătorii 
străini.

Clădit în formă de oblong, în jurul 
unei curţi de aproximativ 35 | 40 metri, 
castelul era compus din trei rânduri : 
parterul, înconjurat înspre curte cu un 
coridor cu coloane, etajul prim, unde fu 
construită şi obişnuita sală a cavalerilor 
pe două colonade — probabil tot de 
marmoră ca şi cele dela Hunedoara — 
şi cu bolţi gotice ascuţite, precum şi 
capela castelului şi etajul al 2-lea cu 
apartamente de locuit. Deasupra cas- 
teluuli se ridicau majestuos cinci turnuri 
ascuţite, între care unul mai mare înde
plinea rolul de turn de veghe. La oare
care depărtare de zidurile palatului se 
ridicau fortificaţiile exterioare ale ce
tăţii, înconjurate de şanţuri pline cu apă 
şi legate de cealaltă parte a oraşului, 
cu un mare pod suspendat.

Din acest castel astăzi n’a mai 
rămas aproape nimic, căci după o stă
pânire turcească de 164 de ani, Aus- 
triacii, recucerind oraşul subt conduce
rea lui Eugeniu de Savoia la 1716, 
transformară „vechiul castel turcesc“ în 
clădire militară. Dărăpănându-se, cu vre
mea trebui să fie în parte dărâmat, iar 
la 1836 se zidi în locul şi pe temeliile 
lui o cazarmă de artilerie.

Cuibul de vultur, unde şi-a petre
cut regele Matei cei mai frumoşi ani ai 
copilăriei sale, unde Iancu Corvinul pri
mise şi ospătase capete încoronate, nu 
mai există astăzi, dar amintirea lui răs
frânge noi raze de lumină asupra fi- 
gurei aceluia care a fost, mai pre sus 
de toate, fala latinităţii şi gloria româ
nismului medieval.

Concurs
Comitetul central al „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura po
porului român „Astra“, Sibiu, publică 
concurs pentru următoarele burse pe 
anul şcolar 1941— 1942 :

2 burse a lei 1000 anual din 
Fundaţiunea „ Regele Ferdinand I“ pen
tru tineri din Munţii Apuseni, aplicaţi 
Ia învăţarea meseriilor şi a industriei 
casnice ;

2 burse a lei 10.000 anual, din 
Fundaţiunea „ Bădilă-Moldovan“ pentru 
studenţi români ai facultăţilor univer
sitare din Cluj-Sibiu ;

1 bursă a lei 3000 anual din 
Fundaţiunea „Daniel Monasterianu“ pen
tru un student la universitate originar 
din Sânmărghita jud. Someş ;

2 burse a lei 1000 anual pentru 
elevi de liceu, originari din Sânmărghita, 
jud. Someş şi

10 burse a lei 500 anual pentru 
ucenici dela maeştri de diferite meserii;

10 burse a lei 2000 anual din 
Fundaţiunea „Ioan Petranu pentru elevi 
dela şcolile industriale.

1 bursă a lei 2000 anual din 
Fundaţiunea „D. Bâlănescua pentru elevi 
dela şcoli industriale sau comerciale ;

1 bursă a lei 1000 anual din 
Fundaţiunea „M. Alboti“ pentru elevi 
dela şcoli industriale sau comerciale ;

1 bursă a lei 2500 aiuai din 
Fundaţiunea „Ioan Rus* si soţia Eca- 
terina“ pentru elevi dela şcoli se
cundare.

Reflectanţii la aceste burse vor 
avea să înainteze, până cel mai târziu 
la 31 Ianuarie 1942, comitetului central 
al „Asociaţiunii“ Sibiu, Str. Şaguna 
No. 6, împreună cu cererea următoa
rele acte :

1. Certificat despre notele obţinute 
în primul . trimestru al anului şcolar 
1941/1942 sau la finea anului trecut;

2. Certificat despre situaţia mate
rială a părinţilor ;

3. Certificat despre înscrierea şi 
frecventarea cursurilor în anul şcolar 
1941— 1942 ;

4. Certificat de naştere ;
5. Cei înrudiţi cu fundatorii vor 

înainta un certificat dela preotul co
munei despre gradul de rudenie cu 
fundatorii.

La încheierea fiecărui an şcolar 
bursierii vor avea să-şi justifice situaţia 
şcolară, fără a mai fi  provocaţi, cel 
mai târzia până la 15 Octomvrie 1942, 
altfel bursa se va declara liberă.

Se observă că dorinţa fondatorilor 
este, ca toţi acei care vor beneficia 
de aceste burse, să restitue — după 
ce vor fi păşit pe o carieră şi vor fi 
ajuns în stare materială independentă — 
bursa primită, pentru ca astfel în viitor 
să poată fi ajutoraţi cât mai mulţi tineri 
la învăţătură.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii“ ţinută la 4 Ianuarie 1942.
Dr. Gheorghe Moga, m. p. 

vicepreşedinte
Nicolae Băilă, m. p, 

secretar

/Hier cu ri 21
Ianuarie

3 0 0 0  câştiguri în valoare de Lei 
17.970.000 Preschimbafivâ lozul 
sau intraţi în joc chiar acum.
Publicul este rugat sä asiste la umplerea 
urnelor, care are loc mâine la ora 10 a. n* 
în Sala Dalles. Intrarea Liberă.
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„Poarta cea sfrâmiă“
a muncii şi a virtuţii

%
de Victoria Georgeseu-Tisfu

U n  Institut 
Cartografic

de Emanoil Bucufa

Este, pe strada Lungă din Braşov,
© casă ca toate casele pe acea stradă 
cu prăvălii. N’ai ghici, după înfăţişare, 
ce ascunde îndărătul ei. Vitrina e tot 
atât de mare cât poarta cu boltă, în
chisă cu zăvoare lungi. De jur împrejur 
sunt hanurile la care trăgeam, copii cu 
părinţii, în drum spre vreun sat din 
Ţara Oltului. Aici era pentru noi poarta 
Transilvaniei. Ieşeam dintre căruţele cu 
îân pentru cai şi Iampaşe de călătorie 
de noapte, pe uliţa Cloaşterului, de*a- 
lungul şanţurilor adânci. Ne întâmpinau 
cătane albastre sau jandarmi cu pene 
de cocoş 1̂  pălăria de bersalieri sau de 
vânători de-ai noştri, care au împru
mutat-o poate tot dela ei. Umblam pe 
lâtfgă ziauri. Ne priveau ca nişte mici 
duşmani pătrunşi pe furiş în cetate.

Astăzi toate s’au schimbat, cetatea 
ni s’a deschis, şanţurile s’au astupat, 
soldaţii au altă îmbrăcăminte şi noi am 
crescut cu cei patruzeci, cincizeci de 
ani trecuţi de-atunci. Numai curţile de 
han au rămas aceleaşi. Mă uit înăun
tru şi m’aştept să văd pe copilul de o- 
dinioară, printre cai şi căruţe. Pentru 
oraşul acesta vechiu, timpul parcă stă 
pe loc. Peste alţi cincizeci de ani co
piii mei, cărora le povestesc lucrurile 
acestea ale trecutului, cu teama să nu 
se piardă pe neaşteptate dacă rămân 
şi mai departe numai în păstrarea mea, 
aşa cum s’au pierdut pentru mulţi cu 
care atunci eram împreună, au să se 
uite poate tot ca mine şi să vadă ce- 
eace a fost pe vremuri şi văd şi eu 
astăzi, aproape fără nicio schimbare.

Braşovul îşi are istoria lui care 
.se scrie în cronici, dar are şi această 
vieaţă măruntă, pe care o ducem cu 
noi. Cealaltă se petrece între Biserica 
Neagră şi biserica Sf. Nicolae din Prund 
şi e ça şi ele de piatră şi cu fum de 
secole. Ceastălaltă e veselă şi călătoare, 
făcută din clipă, ca aşezarea de corturi 
de mere şi de struguri a vestitelor pre- 
cupeţe din piaţa Sfatului, aşezare care 

. se clădeşte şi se strânge, fără să lip
sească, dar şi fără să lase urmă, în 
fiecare zi.

Casa aceasta din strada Lungă a- 
dăposteşte Institutul cartografic „Unirea“. 
Acolo se fac hărţile României întregite 
şi se lucrează Atlasul linguistic român. 
In trei rânduri de ateliere aşezate în 
trepte, pe coasta muntelui, lucrători a- 
plecaţi pe pietre litografice sau maşi- 
nişti atenţi deasupra sulurilor cu cerne
luri de mai multe culori dela maşinile 
de tipar, îşi văd mai departe de treabă, 
lără se se întoarcă la oaspeţii care au 
intrat. Parcă suntem în zilele când Co- 
resi diaconul, înconjurat de ajutoarele 
lui, tipărea tot aici, într’o uliţă a ace
leiaşi cetăţi, acum aproape patru secole, 
întâile cărţi în limba românească, pen
tru tot neamul nostru. Cai mărunţi de 
munte le luau în dăsagii dela oblânc 
sau căruţe fieruite braşoveneşti sub co
viltirul lor şi le răspândeau până în 
marginile moşiei strămoşeşti, ailată subt 

^  trei patru stăpâniri străine şi aşteptând 
** ziua desrobirii. O unealtă, care trebuia 

sä lucreze la dărâmarea vămilor des
părţitoare, erau tocmai aceste cărţi cu 
chirilice. Ele umblau la adăpostul bise
ricii, ca să întărească sufletele, ca 
să zidească la o nouă ţară. Braşovul le 
ticluia şi Braşovul le da drumul în 
lume.

Astăzi, când dăm o nouă luptă 
pentru limbă şi ne ajutăm cu ea ca să 
ne întemeiem mai trainic drepturile, 
Braşovul şi-a schimbat numai mijloa
cele, după vremuri, dar nu şi rosturile. 
Cel care a pornit Atlasul limbii române 
e de pe-aici de-aproape, delà Bran. 
Elevii lui ajunşi astăzi. mari profesori 
ei înşişi, au străbătut ca nişte călugări 
cu traista de documente, tot pământul 
pe care se vorbeşte limba noastră şi 
au adunat dovezile. Ele ies acum vo
lum după volum, din aceste săli care 
tremură toată vremea de duduitul mo
toarelor. Uite aici pe masă cele din 
urmă foi din volumul al treilea. Sunt 
scrise toate de mână ca de vechii ca- 

V ligrafi. Harji nesfârşite, în care nimeni 
X n’a cutezat sa taie din hotare, adăpos-

„ intraţi pa poarta cea strimtă 
Căci iargé este poarta, Iată este 
calea care duce la pierzare şi mulţi 
sunt cei ce intră pe ea“ .

„Dar strâmtă este poarta, în
gustă este calea care duce la vieaţă, 
şi putini sunt cei ce o află . (M tei, 
cap. 7, versetul 13 şi 14).

Vieaţa după cum arată şi aceste 
două versete, oferă indivizilor diferite 
căi, cu diferite aspecte. Puţini sunt cei 
ce prin puterea înţelepciunii lor întreză
resc sfârşitul acţiunilor. Majoritatea se 
lasă purtaţi pe aripa sentimentalismului 
efemer, care le împacă aproape totdea
una instinctele inferioare, animalice. A- 
ceştia lucrează numai pentru satisface
rea plăcerilor personale şi egoiste. Ei 
suferă de un individualism care nu le 
permite să contribue prin nimic la pro
gresul societăţii. Sunt aşa zişii paraziţi 
sociali, continuu debitori societăţii. Nu 
cunosc şi nu înţeleg adevărata vieaţă. 
Se pierd cum spune şi versetul citat, şi 
nu pot niciodată să găsească adevărata 
poartă, care le-ar deschide calea spre 
mântuirea lor şi a altora.

Sunt totuşi indivizi, puţini la nu
măr, de valoare necontestată. Aceştia 
dispun de înalte virtuţi morale şi de 
alese însuşiri spirituale : putere creatoare, 
originalitate, entuziasm, spirit de sacri
ficiu şi abnegaţie, voinţă fermă şi tenace. 
Toate aceste însuşiri îmbinate în mod 
fericit dau acele valori culturale sau 
acei eroi ai omenirii, creaţi de mintea 
luminată a lui Carlyle, sau supraoam eni, 
visaţi de vizionarul profund Nietzsche, 
pe umerii cărora se bizue mersul ascen
dent al culturii şi al civilizaţiei.

Se poate ca natura să nu fie su
ficient de darnică cu toţi indivizii. 
Pentru ca drumul îngust şi spinos al 
vieţii să fie Ia capăt încoronat de suc
ces, se cere ca fiecare să lupte pentru 
a-şi forma o vieaţă hotărîtă, neşovăel- 
nică, călăuzită de idei sănătoase şi în
călzită de flacăra entuziasmului. Numai 
aşa puterile nu se vor frânge în faţa 
obstacolelor vieţii.

Prin educaţie şi prin autoeducaţie 
se pot făuri oamenii de sacrificiu nece
sari vieţii.

Decadenţa morală, care a precedat 
războiul actual — consecinţe a multor

In Japonia nu se pierde 
niciun bob de orez

După mitologia japoneză, fructele 
ogorului, orezul, fasolea şi chiar viermii 
de mătase au origine divină.

Primul Teno, care se trage din 
cer, avea numele Hikoboningi, ceea ce 
se poate traduce cu aproximaţie prin 
„prinţul sublim al bogatelor recolte de 
orez“. Aceste credinţe influenţează şi 
moravurile de azi ale Japoniei. Dacă 
este scoasă şi ultima boabă de orez 
din ceaşcă, cu ajutorul beţişoarelor şi 
mâncată, în cercurile familiare se toar
nă ceaiu în ceaşca din care este apoi băut.

Acest obiceiu este născut din do
rinţa de a nu lăsa să se piardă nimic 
din orezul dăruit de zei.

tesc nu munţi şi ape, oraşe şi sate, ci 
numai cuvinte şi iar cuvinte. Sunt ca 
nişte ostaşi care le apără. Pot uneori 
puhoae, ca în trecut, să le înnece, dar 
ele se păstrează neştirbite dedesubt şi 
când apele se retrag, ies din nou la 
iveală pe aceleaşi locuri şi se unesc 
numaidecât cu celelalte, rămase libere.

Alături de ele se tipăresc hărţile 
cele mai mari de perete, după care se 
învaţă în toate şcolile româneşti, din 
Banat până în Transilvania şi din Bu
covina până în fundul Dobrogii, care-i 
aşezarea noastră pe pământ. Aici se 
alcătueşte din linii şi culori, chipul 
ţării. Meşteri cartografi, cu compasul şi 
cu pensulele lor şi meşteri tipografi, 
cu foile de zinc şi cu potrivelile în ma
şini, desenează şi ciocănesc în toate 
părţile. Din mânile lor se aleg bucată

crize de natură economică, politică şi 
socială — se va îndrepta, dacă educa
torii vor cultiva în sufletul generaţiei 
tinere dragostea de muncă continuă, 
ridicând-o chiar la rangul de virtute 
socială. Trebue arătat tânărului că în
treaga cultură umană este produsul 
unei munci pline de abnegaţie şi de 
eroism.

Activitatea desfăşurată cu elan de 
generaţiile apuse, e necesar să fie dată 
de exemplu generaţiei actuale. Datoria® 
noastră a tuturor, mai ales în vremurile 
istorice când se croesc noi tipare lumii 
întregi, este de a munci cu temeiu şi 
statornicie. Prin străduinţa continuă de 
a munci într’un domeniu sau altul de 
activitate, conform înclinaţiilor indivi
duale, se poate realiza mult în domeniul 
culturii. Munca înnobiliează şi oţeleşte 
individul în vieaţă, dându-i noi puteri 
de înfăptuire. Astfel se formează carac
terele tari, active, care manifestă tot
deauna statornicie în sentimentul da
toriei.

Individul înclină adesea spre pasi
vitate. Eforturile, de orice natură, îl 
înspăimântă. Datoria educatorului este 
de a reprima ori de câte ori constată 
această tendinţă. Există însă în sufletul 
copilului, — şi spre acesta trebue să se 
îndrepte toată atenţia şi grija noastră 
de viitor,—imbolduri inconştiente, nede
terminate către activitate, care * ste nece
sar a li desvoltate şi întărite. Dorinţa co
pilului de a se mişca continuu, dar fără a 
se opri serios la o activitate precisă, cu 
un scop bine determinat, trebue îndrep
tată spre acţiuni de înnobilare a sufletu
lui şi mai rodnice pentru el şi pentru 
alţii. Orice ocupaţie fără valoare intrin
secă pentru adult, însă cu valoare for
mativă pentru copil constitue un mijloc 
eficace pentru desvoltarea şi întărirea 
forţelor lui lucrative, obişnuind pe copil 
să lucreze susţinut — fie în joc, fie în 
munca serioasă — va câştiga o însuşire 
indispensabilă vieţii individuale şi so
ciale : tăria în acţiune. In chipul acesta 
se va forma omul de care au nevoie 
vremurile de azi atât de grele, dar şi 
atât de pline de nădejde pentru popo
rul nostru mult încercat.

Primele cărţi de vizită
Primele cărţi de vizită au apărut 

pe la anul 1550, la Padua, unde stu
denţii germani obişnuiau să prezinte 
profesorilor lor la prima vizită o foaie 
cu numele lor. Acest obiceiu s’a răs- 
răspândit abia prin anul 1700.

Primele cărţi de joc
Primele cărţi de joc au fost făcute 

în anul 1350 la Bologna.
O femeie în vârstă de 120 ani
O femeie din Adana (Turcia) şi-a 

sărbătorit recent cea de a 120-a ani
versare. întrebată de jurnalişti asupra 
felului ei de traiu, a declarat că i se 
pare că a ajuns la o vârstă atât de 
înaintată pentru că a mâncat întotdea
una mult.

cu bucată văile cunoscute, Dunărea şi 
Nistrul, Marea albastră, munţii cu ză
pezi, locurile dragi pe care le-am călcat, 
visul de aur al tuturor Românilor, de 
când s’au ivit în istorie şi până astăzi.

La ieşirea dintrun rând de ateliere 
şi la intrarea într’alt rând, pe punţi de 
ciment şi de fier, deasupra curţilor şi 
caselor dinprejur, ni se arată deodată 
în zare, peste muchia pădurilor de De
cemvrie desfrunzite, creasta plină de 
nori prăfuiţi a Postovarului. Soarele ne
văzut aruncă pieziş peste ea câteva 
raze şi o schimbă într’un coif cu pietre 
scumpe de voevod geologic al cuprin
surilor. E cea mai frumoasă lecţie de 
cartografie pe care ne-o putea da 
Braşovul.

I ţ Valeria Stoichila |
O mamă bună şi iubitoare şi-a 

închis prea curând ochii. O fiică şi soră 
devotată şi-a părăsit locul de răspun
dere din familie, Valeria Stoichiţa a 
plecat pe neaşteptate dintre noi.

Dar mai presus de jalea unei 
bătrâne mame din Porumbacul Sibiului, 
mai presus de durerea unor copile 
orfane este pierderea mare pe care o 
încearcă societatea braşoveană, este 
pierderea noastră a tuturor celor ce-am 
cunoscut-o şi apreciat o.

Pentrucă Valeria Stoichiţa a fost 
înzestrată de natură cu cel mai frumos 
dar, cu un suflet generos, înţelegător 
al marilor dureri ale neamului, gata de 
orice sacrificiu.

ty’a fost acţiune de binefacere 
unde să nu* şi fi dat obolul, n’a trecut 
pe lângă o suferinţă fără să fi căutat 
s’o aline.

Membră în comitetul Societăţii. 
„Amicele tinerelor fete", membră foarte 
activă în comitetul Societăţii „Crucea 
Roşie“, Valeria Stoichiţa şi-a făcut din 
plin datoria faţă de societate, neam 
şi ţară.

Când a sunat goarna de luptă, 
când spitalele din Braşov nu mai 
pridideau să adăpostească numărul mare 
al răniţilor, şi-a luat asupra ei instalarea 
spitalului Z. I. 165.

Numai zidurile spitalului ar putea 
să povestească istovitoarea muncă, pe 
care umerii slabi ai Valeriei Stoichiţa 
au depus-o timp de patru luni de zile. 
Numai ele ar putea să ne spună truda 
ei de fiecare ceas, dragostea cu care 
urmărea evoluţia fiecărui rănit în parte 
şi cât de singură a fost uneori această 
femeie, ce nu s’a precupeţit să-şi înde
plinească datoria până la sfârşit.

Astăzi vestea morţii ei năprasnice 
va pătrunde până în depărtatele cătune, 
până la răniţii ei dragi, pe care i-a 
îngrijit cu devotament, cu entuziasm, 
cu sacrificiul propriei ei vieţi.

Lacrimele lor curate, unite cu ale 
noastre, sunt cea mai statornică ofrandă 
de recunoştinţă, adusă pe mormântul 
proaspăt al unei femei.

V. B.

înmormântarea 
Pr. Dr. Pefru Debu

Soarta a voit ca în clipele acestea 
groaznice de frământări de arme, să 
prohodim pe unul din slujitorii Al
tarului.

In ziua de Joi 15 Ianuarie 1941, 
a acestei săptămâni a fost condus pe 
drumul veşniciei pr. Petru Debu.

O mulţime imensă s’a descoperit 
în faţa catafalcului lui. Slujba religioasă 
a fost săvârşită de un sobor de peste 
30 de preoţi în frunte cu Protopopul 
Dr. Nie. Stinghe.

La trista ceremonie au fost de faţă 
pe lângă membrii familiei, autorităţile 
civile şi militare în frunte cu Dl. Col. 
D. Craiu, prefectul judeţului.

După săvârşirea serviciului divin 
a luat cuvântul C. S. Pr. Dr. Nie. Stin
ghe, arătând pierderea suferită de pre- 
oţimea Braşovului prin mutarea prea 
timpurie dintre noi, a Pr. P. Debu. Au 
mai vorbit Lt. Col. Pr. Matei Popescu 
din partea confesorilor militari, av* 
Cornel Voicu în numele Consiliului Pa
rohial, d. Vicol în numele Inspectoratu
lui Şcolar, un soldat în numele Spita
lelor de răniţi de sub îngrijirea răpo
satului, precum şi o delegată a Reuniunii 
de femei din Braşov.

După terminarea cuvântărilor, si
criul cu rămăşiţele pământeşti ale 
celui ce a fost Pr. Dr. Petru Debu a 
fost ridicat pe braţe de preoţii din 
Braşov şi aşezat în cripta familiară.

Fie-i amintirea în veci binecu
vântată.

Preot N. B*

De pretutindeni
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í ^ i f t n u h i
Casa Mâaiuirii

„ Astăzi se făcu mântuire 
casei acesteia... că a venit Fiul 
Omului sâ caute şi să mân
tuiască pe cel pierdut.“

Sí. Luca XIX, 9 şi 10.

Din negura vremii se ridică birui
tor casa mai marelui vameşilor dela 
Ierihon, nu însă pentru trăinicia şi po
doaba ei, nu pentru luxul şi slugile ei, 
ci pentru faptul că acolo poposise când
va Isus, odihnindu-se în calea Lui, îm- 
părtăşindu-o şi îmbălsămându-o în mi
reasma rară a harului învăţăturii Lui. 
Căci această împărtăşire şi primire de 
dar formează cuprinsul evangheliei de azi.

Să privim icoana îmbucurătoare 
zugrăvită de Sfântul Luca, ce dovedeşte 
că şi bogăţia poate aduce mântuirea.

Zacheu vameşul auzise că Isus, 
care predica cu putere, făcea minuni 
mari şi era prietenul adevărat al oame
nilor, intră în Ierihon.

Dorinţa lui era să-l vadă cine este. 
Nici starea lui între oameni, nici bogă
ţia lui nu-1 putea opri dela aceasta. 
Glasul tainic dinlăuntru birui piedecile 
ce se opuneau nizuinţei către cele înalte.

Dorul de mântuire îl face să a- 
lerge şi pentru că era mic de stat se 
urcă într’un dud, căci pe acolo trecea 
aducătorul fericirii.

Sărăcia sufletească a lui Zacheu 
îi dădu îndrăsneala hotărîtă de a pur
cede la Isus. Iar El, cunoscătorul gân
durilor, îi grăi ; „Zachee, grăbeşte de te 
pogoară ca astăzi în casa ta mi se cade 
să fiu.“

Ce fiori au străbătut în acele clipe 
inima mai marelui vameşilor. El coboară 
şi intră împreună cu Domnul în casa 
lui.

Şi s’a mântuit el şi casa sa.
Pe această fiinţă urgisită în ochii 

poporului Mântuitorul a cucerit-o.
Podoabele şi toată bogăţia casei 

nu-i dădeau satisfacţie. Strălucirea auru
lui nu l-a orbit. Era plin de amărăciune 
şi căuta liniştea sufletească pierdută.
Ii lipsea doar o rază dumnezeiască şi 
aceasta era comoara cerului. Sufletul 
lui doritor de mântuire şi lumina ade
vărului Celui înalt n’au fost adormite 
de lucrul searbăd al zilei. S’a desfăcut 
de cătuşele trecutului, întorcându-se 
acum la Hristos.

Iată învăţătura pentru cel sărac 
ca şi pentru cel bogat, pentru cel drept 
şi pentru cel greşit, pentru cel învăţat 
ca şi pentru cel mai puţin ştiutor.

Precum la Zacheu odinioară, Dom
nul vine şi astăzi la oricine-1 doreşte. 
El se apropie de noi şi se uită mereu 
în inima şi vieaţa noastră.

Drumul lung petrecut în marea 
păcatelor să-şi gasească mântuirea în 
iaţa lui Isus.

Privirea blândă şi chemătoare a 
Mântuitorului îi aduse lui Zacheu pacea 
conştiinţei sale. Conştiinţa păcatului l-a 
apropiat de împărăţia Lui.

Să adăpostim şi noi în casa sufle
tului nostru pe Isus cel de proroci ves
tit, lepădând toată necurăţia şi nedrep
tatea ce o adună păcatul, învrednicin- 
du-ne de mântuirea sufletului.

lnalţă-te creştine peste pulberea 
pământului şi priveşte la cele duhov
niceşti.

Domnul vine şi azi când o inimă 
umilită îl caută sau un suflet sincer îl 
doreşte.

Să ieşim din ascunzişul umbros al 
zilei la lumina voinţei Domnului, pri- 
mindu-L în casa noastră cu pacea Lui 
cea sfântă. El voeşte să ne ducă la 
împărăţia cerului atlând milă şi răsplata 
îără seamăn a mântuirii casei noastre.

Şi atunci bunul Dumnezeu va în
călzi inima şi va lumina mintea în îm
plinirea voinţei Lui.

lată de ce a călcat Hristos pragul 
casei lui Zacheu vameşul, umplându-o 
de binecuvântare.

Să ne întrebăm, oare lăcaşul su
fletului nostru poate spune cu Isus : 
astazi s’a făcut mântuirea casei noastre ?

Preot Nîcolae Bârsan

Medicul nostru

D i a b e t u l
(Boala de zahăr)

Este o boală relativ rară, care se 
întâlneşte mai rar la ţară, mai 
des la oraşe şi mai ales la intelectuali, 
la oameni de afaceri, la politicieni, la 
cei expuşi la emoţii mari.

Se numeşte diabet dela grecescul 
diabétés, a trece prin, adică zahărul 
trece prin rinichi, iar boală de zahăr 
pentru prezenţa zahărului în urină (ud).

Mai des suferă de această boală 
oamenii între 40—60 ani, mai rar copiii.

Cauzele adevărate ale acestei boli 
nu sunt încă cunoscute. Ştim numai 
atât că organul care se îmbolnăveşte 
întâiuşi care determină boala este pan
creasul, o glandă cu secreţie internă, 
care se găseşte subt stomac şi al cărei 
rol în organism este de a secreta 
substanţe pe care le ia sângele şi care 
dirijază asimilarea zahărului introdus 
prin alimente în organism.

Semnele bolii. Este o boală care 
vine pe nesimţite şi pe care o suportăm 
multă vreme fără să ne dăm seama că
0 avem, din cauză că un oarecare timp 
nu sunt semne aparente. Primele semne 
care ne neliniştesc şi ne fac să ne 
gândim Ia diabet sunt întâiu o sete 
neastâmpărată, care ne sileşte să bem } 
apă într’una, în fiecare ceas, ajungând 
să bem zilnic 4—7—14 litri apă, după 
gravitatea bolii. Bine’nţeles că atâta 
apă produce urină multă, ceea ce cau
zează o urinare deasă, ajungând să 
facem zilnic aproape tot atâta câtă apă 
am băut.

Primul semn, setea cea mare, se 
numeşte podidipsie, iar al doilea semn, 
urinarea multă, se numeşte poliurie.

In timpul acesta dacă se face o 
^«naliză de laborator a urinei se găseşte 
glicoză (zahăr), în cantitate mai mare 
sau mai mică, după cum e de înaintată 
boala.

Se cunosc cazuri când s’a găsit în 
urina eliminată în decurs de 24 ore
1 chilogram şi 200 grame glicoză. Acest 
simptom se numeşte ghcozurie, adică 
zahăr în urină.

Pofta de mâncare este mult mărită 
din cauză că organismul pierde mult 
zahăr prin urină şi de aceea bolnavul 
mănâncă mult. Acest simptom se nu
meşte polifagie.

Cu toate că mănâncă mult, bol
navul slăbeşte tot mai mult, pentrucă 
nu asimilează ceea ce mănâncă.

Semne care se observă la dia
betici mai sunt următoarele : gura 
uscată, gingiile se înmoaie şi sângerează 
uşor, mâncărime pe diferite părţi ale 
corpului, bube dulci şi furuncule pe

de Dr. Valeriu Stinghe
piele, vederea slăbeşte, moleşeală ge
nerală, diminuarea capacitţii.

La diabetici se pot ivi uşor tot 
felul de accidente: pneumonie (aprin
dere de plămâni), gangrenă pulmonară, 
pleureză (apă la plămâni), tuberculoză 
pulmonară. Supuraţiile (boli cu puroi). 
Lovirile şi operaţiile la bolnavii de 
diabet prezintă o gravitate excep
ţională.

Cea mai gravă complicaţie a dia
betului este coma diabetică, observată 
în formele înaintate de diabet, când 
bolnavul începe să respire greu şi la un 
moment dat îşi pierde cunoştinţa, cade 
într’un somn adânc, din care, dacă nu 
intervenim la timp cu injecţii de insu- 
lină, bolnavul nu-şi mai revine şi 
moare.

Tratamentul diabetului constă mai 
ales în regimul alimentar. Cu o higienă 
controlată şi cu o dietă alimentară bine 
condusă, diabeticul poate trăi până la 
adânci bătrâneţe. Fibd o boală zisă a 
zahărului se înţelege că am suprima 
din mâncările bolnavului tot ceea ce-i 
dulce, precum şi alimentele care conţin 
hidrocarbonate, care în organism dau 
naştere la zahăr.

Diabeticul se va feri de prăjituri, 
bomboane, cofeturi, fructe zaharisite, 
legume făinoase (fasole uscată, linte, 
mazăre), paste, macaroane, orez, fidea. 
In locul pânei obişnuite va lua pâne 
gluten. Se va feri de băuturi alcoolice 
prea zaharate, cum e şampania, ver
mutul, licheruri, sau băuturi care conţin 
hidrocarbonate : berea, cidrul.

Se recomandă în schimb mulţi 
cartofi, care conţin puţin zahăr, legume 
proaspete (varză, conopidă, spanac, 
sparanghel, fructe, afară de cele prea 
dulci, cum sunt strugurii, pepenele), 
peşte, carne, grăsimi, ouă, ciorbe, salate. 
Laptele se va lua numai în cazul când 
rinichii sunt bolnavi. Se va lua multă 
apă minerală alcalină. Brânza uneori e 
periculoasă, de aceea mai bine nu o 
recomandăm. Zahărul obişnuit va fi 
înlocuit cu câteva centigrame de 
saharină.

In cazurile când cu tot regimul 
alimentar de mai sus glicoză din urină 
nu scade, vom face injecţii cu insulină, 
un preparat care este extract de pan
creas şi care se găseşte în farmacii. 
Aceste injecţii însă vor fi făcute numai 
de medic, pentrucă făcute în cantitate 
mai mare decât trebue pot da naştere 
la accidente regretabile.

Agricultorii să-şi repare din timp 
maşinile pentru ca muncile agricole să 
poată începe de îndată ce vremea 
îngădue.

Agricultorii să se aprovizioneze 
din vreme cu combustibil şi cu uleiuri 

t pentru tractoare.
*

Cuvinte bune dela Tismana
Părintele protopop stavrofor 

D. Lungulescu, din Tismana lui 
Mircea cel Bătrân, găseste în con- 
ştiinţa-i gorjană cuvinte bune 
pentru această foaie a Transilva
niei. In scrisul Sfinţiei Sale întitu
lat „Jubileul cel rar“, — sunt cei 
105 ani ai gazetei — se simte o- 
mul care a iubit şi iubeşte această 
foaie. Ii mulţumim că ne'o spune, 
pentrucă prin acèste recunoaşteri 
sau critice ne putem da seama 
dacă punctul de sprijin pe care în
ţelegem să-l apărăm, e la locul 
lui aşezat sau nu.

Judecătorii de azi ne sunt ce
titorii. Ei pot greşi, sau pot vedea 
bine. Cei de mâne însă în niciun 
caz nu vor greşi în judecata lor.

Părintele Lungulescu ne scrie :

„In sincera admiraţie şi arză- 
toarea dragoste ce am dobândit 
pentru această atât de preţioasă 
Gazetă, aşa bătrân cum a voit 
Dumnezeu să ajung la 76 ani, do
resc a nu pleca din această lume, 
până ce nu voiu vedea „Gazeta 
Transilvaniei“ mare cotidian al 
României, dorinţă ce am expri
mat-o şi altădată. Şi am bucuria 
că a luat o simţită desvoltare.

Nefiind bogat materialmente, 
ca să ajut cu ceva mai mult, cu 
prilejul acestui rar jubileu, mă 
mărginesc a spori abonamentul 
anual la 500 lei, cât voiu mai a~ 
vea zile, începând cu anul 1942.“ 

Suntem şi noi în drept să spu
nem, generalizând:

Mai sunt Români în ţara asta !
I. C.

Cronica agricolă

Ingrăşarea 
pasărilor

Se aleg păsările sănătoase, care 
au creasta, bărbiile şi faţa roşie. Cele 
mai bune sunt puii de 5—6 luni, dim 
rasele care cresc repede. Se ţin intr un 
coteţ puţin întunecos. Apa de băut se 
pune într’un vas curat şi se schimbă 
de mai multe ori pe zi, iar hrana se 
pune în uluce.

Cele mai bune alimente sunt : po
rumbul, grâul, hrişcă şi ovăzul, care 
trebue date amestecate, subt formă de 
uruială la găini şi de boabe întregi la 
gâşte şi raţe.

O îngrăşare mai bună se face în 
cuşti, al căror pereţi sunt făcuţi din 
gratii de lemn sau de metal, iar plat
forma să se poată scoate cu uşurinţă» 
pentru a fi curăţită. Cuştile se aşează 
într'o cameră puţin întunecoasă şi la
o temperatură de 15— 18 grada. Frigul 
face ca păsările să mănânce mult, fără. 
ca să se îngraşe, iar căldura mare le 
moleşeşte, făcându-le sâ nu mai mă
nânce şi să slăbească. La început le 
lăsăm 24 ore să flămânzească, iar ur
mătoarele trei zile, le dăm puţină mân
care, pentru a le obişnui cu hrana.

Hrana se pune în uluce dimineaţa, 
la prânz şi seara, cam cât poate mânca, 
flecare pasăre timp de 20 de minute.

In acest fel păsările se îngraşe 
în 15—20 zile. Pentru îngrăşatul curcilor 
se dă timp de 3—4 săptămâni şi de
3 ori pe zi, un amestec format din car
tofi fierţi, tărâţe de grâu, uruială de 
mazăre şi de fasole amestecate cu. 
lapte. Seara e bine să li se dea grăunţe. 
Intrun colţ al coteţului se va pune pu
ţin nisip şi cărbune din care ciugulesc 
păsările.

Ingrăşarea gâştelor durează trei 
săptămâni. Li se dă grăunţe de orz, 
porumb şi ovăz, de trei ori pe zi. O  
carne bună se poate căpăta dacă li se 
dă şi orz încolţit şi porumb înmuiat şi 
umflat în apă. Gâştele se pot îndopa. 
cu ajutorul unei pâlnii. In acest caz 
cea mai potrivită mâncare sunt găluş- 
tele făcute din uruială de orz, ameste
cate cu lapte.

Ingrăşarea raţelor se face cu uru
ială de porumb, ţărâţe de grâu şi car
tofi. Raţele tinere trebue îngrăşate 
timp de 4 săptămâni, iar cele bătrâne
2 săptămâni (M.P.N.)

Cum se face apelul îm po
triva impunerilor agricole

Agricultorii nemulţumiţi cu eva
luările şi impunerile făcute de Comi- 
siunile de recensământ, pot face apeL 
în termen de 15 zile dela data afişării 
la Primăria locală a tabloului model 
No. 8, pe care tablou fiecare agricul
tor este trecut cu suprafaţa ce posedă, 
venitul şi impozitul ce urmează să plă
tească.

Apelul se trimite la Ad-ţia Finan
ciară respectivă şi trebue îndreptat, 
conform art. 92 din Legea contribu- 
ţiunilor directe, contra tabloului arătat 
mai sus, i*r nu contra procesului ver
bal model No. 7 prin care se stabileşte 
valorile locative.

Apelul se timbrează cu 38 lei*, 
plus impozitul proporţional de 0,60%
— în timbre fiscale — pentru diferenţa 
între impozitul agricol la care este 
impus prin tablou şi impozitul pe care 
îl arată în apel că este cel just.

De pildă, apelantul are un hectar 
de teren şi este impus la 3000 lei venit* 
pentru care trebue să plătească 840 
lei impozit, însă după socoteala sa ve
nitul acestui hectar ar fi numai de 
1500 lei, iar impozitul ar fi de 420 lei,, 
taxa proporţională de 0,60 este de Lei 
2,52 ce se va plăti tot prin aplicare de 
timbre fiscale asupra apelului.

Câştigul de cauză al unui agricul
tor apelant, referitor la stahilirea- va
lorilor locative şi clasificarea terenului* 
fo oseşte tuturor agricultorilor din a- 
ceeaşi comună. (M.P.N.)
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Ştiri din Dârste
Conferinţă. In cadrul festivalului 

organizat de Cercul Cultural „Astra" din 
Braşov-Dârste la 6 Ian. a. c., a vorbit 
Dl prof. Ion Colan, despre „Tara de 
Mâne“.

Amintind jertfa şi victoria bra
vilor fii ai neamului, D-sa se 
îndreaptă cu căldura conştiinţei româ
neşti către cei care se întorc sau plea- 

*că în marş spre biruinţă.
Amintirea celor ce s’au jertfit o 

«dă pildă viitorului, arătând că pe te
meiul credinţei străbune, tara se reface. 
Răscolind în adâncul sufletului ascultă
torilor, D-sa deapănă evenimentele a- 
propiate care au îmbrăcat în alte haine 
poporul nostru. Zilele mari prin care 
trecem şi pe care le aşteptăm, a spus 
vorbitorul, constitue evanghelia sufletu
lui românesc.

Ţara de mâne va îi ţara dreptăţii 
româneşti, a rezistentei conştiinţii şi a 
credinţei noastre.

După conferinţă se reprezintă 
«drama lui I. L. Caragiale : Năpasta, ur
mată de cântece patriotice, recitări şi 
un dialog comic, stârnind admiraţia pu
blicului asistent.

Donaţii. — Societatea tinerimii 
adulte „Sfântul Gheorghe“ din Dârste a 
dăruit pe seama bisericii noastre suma 
de 41.000 lei, repartizată astfel :

10.000 lei pentru construirea unei 
plăci comemorative a eroilor din pa
rohie.

10.000 lei pentru fondul Casei Cui-
"tur* 3.1.6

10.000 pentru fondul Societăţii Sf. 
Gheorghe.

5.000 pentru renovarea Bisericii.
5.000 lei pentru fondul unui drapel 

al societăţii.
1.000 lei pentru ajutorul de iarnă 

al municipiului.
Fapta lor este o pildă demnă de 

urmat şi vrednică de laudă.
N. B.

Pentru întreprinderile care 
mal au salaria|i evrei 

Comunicat
Ministerul Muncii, Oficiul Central 

de Românizare, aduce la cunoştinţa 
tuturor intreprinderilor comerciale şi in
dustriale, care intră în prevederile legii 
pentru românizarea personalului din în
treprinderi din 16 Noemvrie 1940, ur
mătoarele :

Toate întreprinderile din categoria 
de mai sus, care mai au încă salariaţi 
evrei şi care vor să beneficieze de pre
lungirea acordată de lege peste terme
nul de 31 Decemvrie 1941, vor trebui 
şă introducă cereri în aoest sens până 
la 25 Ianuarie 1942 inclusiv, la Inspec
toratul Oficiului Central de Românizare 
din Braşov, Str. N. lorga Nr. 24, în 
zilele de lucru între orele 16— 18.

Toate cererile care au fost intro
duse înainte de 15 Ianuarie a. c., fie 
că au fost sau nu rezolvate, nu sunt 
luate în considerare.

Toate întreprinderile care nu au 
iăcut cereri se consideră că nu au ne
voie de prelungire.

Plata abonamentelor
Pe abonaţii noştri îi rugăm 

să-şi achite abonamentele pe anul 
1941. Preţul unui abonament e 
aşa de mic (Lei 200+5 iară mem
brii „Astrei“ din jud. Braşov şi re
fugiaţii ţărani Lei 100 !  5) încât 
greu ne putem închipui că unul 
care a primit gazeta dela 12 Apri
lie 1941 până azi, nu poate face 
acest sacrificiu.

Amintim tuturora nâ nu pri
mim subvenţii dela nimeni şi nici 
nu le cerşim nimănui. Vrem ca şi 
în această privinţă să revenim la

vechiul ziarism ardelean, susţinut 
de cetitori şi abonaţi.

In cazul când, vreun cetitor, 
care a primit gazeta în acest răs
timp de 9 luni, socoate că nu 
mergem pe drumul cel bun şi, deci, 
nu poate achita abonamentul, este 
rugat să ne-o spună printr’o carte 
poştală, pentru ca să nu i-o mai 
trimitem.

Faţă de aceştia nu avem 
nicio pretenţie.

I
Adânc îndureraţii : Nini, Ica, fiice, Sinefta, mamă, 

Octavian, frate, George, Alexandrina, un chiu, mătuşă, 
Marioara, Octavian, Cornel, Virginia, Victoria, Aurica, ve- 
rişoare şi veri, Tudoréi, nepot, precum şi familiile înrudite, 
cu adâncă durere aduc la cunoştinţa prietenilor şi cunos
cuţilor încetarea din vieaţă a iubitei şi neuitatei noastre

Valéria Stoicbifa
întâmplată Joi 15 Ianuarie 1942, în etate de 39 ani.

înhumarea va avea loc Sâmbătă 17 Ianuarie 1942 
orele 14, în cavoul familiar din Porumbacul de jos, Judeţul 
Făgăraş.

ODIH NEASCĂ IN PACE !
Braşov, la 15 Ianuarie 1942.

Societatea Naţională de Cruce Roşie filiala Braşov
anunţă cu profundă durere moartea fulgerătoare întâm
plată la 15 Ianuarie 1942 a prea devotatei sale colabora
toare şi membră în comitet

Valeria Stolchifa
Figura ei luminoasă nu va pieri din amintirea noastră.

I

B R A Ş O V
Sky

Asociaţia Sportivă Culturală „Iz
vorul" a organizat un reuşit öoncurs 
de ski, unde au participat atât seniori 
cât şl juniori. Rezultatele au fost :

Seniori
1 Savu Ioan )
2 Tomuş Alex. ) I. A. R.
3. Brezeanu N. )

Juniori
1. Costea Radu „Izvorul“
2. Şeitan Iuliu „
3. Bobeş Nicola I. A. R.

Copii
1. Şerban Eugen
2. Ciobanu
3. Mâsloc
S'a remarcat extraordinara forma 

a juniorului secelean Costea Radu, care 
pentru piima dată concurează şi ală
turi de rutinaţii ski-ori I. A. R.-işti a 
făcut o cursă magistrala, clasându-se 
primul, cu trei minute diferenţă de 
ceilalţi sosiţi. Ne bucură faptul, că în 
Satulung se vede o activitate mare 
sportivă, carç cu siguranţă va aduce 
mulţi aderenţi ai sportului. Organizarea 
susnumitului concurs se datoreşte D-lor 
Oprescu A , Oprescu V. şi Gh. Bucur.

La 25 Ianuarie a. c, va avea loc 
la Satulung un mare concurs de ski, 
unde se anunţă participarea tuturor 
grupărilor din Braşov şi e posibil că 
vor fi prezente şi grupările din Buşteni, 
Predeal şi Sinaia. Sus numitul concurs 
va fi organizat de gruparea seceleană 
Izvorul, şi va fi dotat cu mai multe 
premii de valoare, printre care şi două 
cupe

R O M Â N I A  
Judeţul Braşov. PJasa: Centrală 

PRIMĂRIA COMUNEI PREJMER

Nr. 100—1942.

P U B L I C  A Ţ I U N E
Târgul de ţară din comuna Prej

mer, ]'ud. Braşov, se va ţinea în zi
lele de :

8 Februarie 1942 târg de vite.
9 Februarie 1942 târg de marfă. 
Prejmer, 12 Ian. 1942.

Primăria comunală.

Se caută un casier pentru a fi
angajat la Cinematograful „Astra“. De 
preferinţă pensionar, fost în serviciu 
la vreo întreprindere în calitate de 
casier.

Informaţii la biroul Cinematogra
fului „Astra" Braşov.



Pltfln« 8 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 5—1942

C R O N I C A  R Ă Z B O I U L U I
FRONTUL 

DIPLOMATIC
Comentariile săptămânei privesc 

subt toate aspectele întrevederea dela 
Moscova, dintre Stalin şi d. Eden. Se 
pare că discursul ţinut de d. Eden 
după reîntoarcerea din Uniunea Sovie
tică a desvăluit o stare de spirit şi in- 
tenţiuni care depăşesc tradiţia de cal
culată judecată a Marei Britanii, ceea 
ce a făcut ca multe din pasagiile a- 
cestui discurs să fie reproduse în în
treaga presă mondială. Cercurile bine 
informate indică întrevederea dela Mos
cova drept o nouă capitulare engleză, 
de astădată în fata tendinţelor expan
sioniste ale Sovietelor, După aceste in
dicaţii, presupunând că s’ar împlini do
rinţele anglo-americane şi forţele ger
mane ar fi scoase din luptă, întregul 
răsărit european ar intra în orbita de 
influenţă şi dominaţie rusească. Ceva 
mai mult, această dominaţie s’ar extinde 
până la Bosfor şi Dardanele, însemnând 
că statele riverane Mării Negre, Mării 
Marmara şi Egeei şi-ar vedea indepen
denţa complet compromisă.

Constatând că din unele informaţii 
de presă reiese că în decursul aceleiaşi 
conferenţe s’au discutat îndeaproape di
ferite combinaţii cu privire la Portu
galia şi insulele acesteia din Atlantic, 
s’ar putea trage concluzia că şi pro
blema Mediteranei a intrat în aceste 
discuţiuni, care astfel au înglobat în
tregul spaţiu european. Cercurile ger
mane nu văd însă niciun motiv de a 
se preocupa cu prea multă seriozitate 
de această latură a discuţiunilor.

In sfârşit, cu ocazia întrevederii 
dela Moscova dintre Stalin şi Eden, s’a 
discutat şi problema organizării păcii. 
Acest lucru a fost subliniat şi de lordul 
Knatchbull-Gugessen, ambasadorul bri
tanic la Ankara, cu ocazia reîntoarcerii 
sale, când a adus d-lui Saracioglu, mi
nistrul de externe al Turciei, mesagii 
orale din partea lui Stalin şi Molotov.

Ştirile obţinute direct, sau prin 
informaţii de către guvernul turc, sus
cită un viu interes în republica oto
mană. Se semnalează astfel, că ultima 
şedinţă o partidului poporului — parti
dul guvernamental turcesc — a fost 
ocupată în cea mai mare parte de ex
punerea d-lui Saracioglu, ministrul de 
externe, care a arătat rezultatele din 
domeniul politic extern din ultimele 
trei săptămâni, redând pe larg conţintul 
întrevederii pe care a avut-o cu amba
sadorul Angliei după înapoierea acestuia 
dela Moscova.

In avalanşa de zvonuri şi combi
naţii lansate în ultima vreme, lămuri
rile ministerului de externe erau abso
lut necesare şi d. Saracioglu a dat apoi 
diferite lămuriri suplimentare parlamen
tarilor care au pus întrebări.

Important rămâne amănuntul în
registrat cu mare interes la Berlin, 
după care cetăţenii englezi din Turcia 
ar ii fost invitaţi de ambasada Marei 
Britanii şi autorităţile consulare, ca să 
părăsească teritoriul turcesc. Nu se 
menţionează dacă e vorba de teritoriul 
Turciei europene sau de întreg teritoriul 
turcesc. Totuşi, cercurile bine informate 
clin Berlin socotosc acest fapt ca pe o 
diversiune a politicii engleze, pentru a 
distrage atenţiunea Turciei dela con
versaţiile ţinute la Moscova.

In legătură cu conferinţa pan-ame- 
licana, care se va ţinea în ziua de 8 
februarie la Rio de Janeiro, ziarul bra
zilian „Olobou a publicat o ştire, după 
care 19 state americane s’ar fi pus de 
acord pentru a propune o declaraţie 
de războiu colectiv. Natural, ştirea a 
produs senzaţie, având o importanţă 
deosebită pentru evenimentele care se 
desfăşoară în Pacific. De aceea, s’au ce
rut lămuriri Ministerului de externe bra
zilian, iar d, Arancha, titularul depar
tamentului, a ţinut să desmintă aser

ţiunea, subliniind că nu există nici un 
motiv pentru ca o asemenea propunere 
să poată fi pusă în discuţie.

„Finlanda cere pace separată*... 
Acesta a fost refrenul gazetelor ame
ricane şi britanice în săptămâna tre
cută. Se arată că cel mai mare dintre 
statele baltice nu mai poate face faţă 
presiunii tot mai simţite a forţelor so
vietice şi că d-1 Paasikivi duce tratative 
secrete în Suedia. Legaţia finlandeză 
din Bucureşti, sesizată de aceste ştiri, 
a ţmut să desmintă categoric intenţia

Finlandei de a cere pace separată, ca 
şi pe aceea că trupele germane sunt 
retrase din Finlanda. Toate aceste pre
cizări au fost făcute în numele guver
nului finlandez.

Chestiunea insulei Timor nu a 
fost încă rezolvată. Guvernul portughez 
duce încă intense discuţiuni cu guver
nul din Londra. De aceea, pentru a pu
tea da lămuririle cerute către ministrul 
Japoniei la Lisabona, d-1 Salazar a tre
buit să cheme pe d-1 Monteiro, amba
sadorul portughez dela Londra.

Atacurile ruseşti sunt respinse cu 
grave pierderi de oameni şi materiale

S’au scurs şase săptămâni de iarnă 
grea şi luptele pe frontul din Răsărit 
continuă cu aceeaşi înverşunare ca şi 
până acum. Sovieticii au fost prinşi în 
cursă, trimiţând pe front efective foarte 
mari care au fost măcinate de forţele 
terestre şi aviatice ale Axei.

„Linia de iarnă“ se cunoaşte astăzi 
şi faptul că marele comandament ger
man a îngăduit ca ea să fie cunoscută, 
însemnează că a fost suficient consoli
dată pentru evitarea oricărei surprize. 
Această linie porneşte dela Leningrad, 
trece pe la Nord şi Est de Schlussel- 
burg, pe coastele de Est ale lacurilor 
Ilmen şi Seiler, până la Mozajsk, iar 
de acolo coboară pe la Est dç Kaluga, 
Orei, Kursk, Harkow şi Taganrog, până 
pe coasta de Nord a Mării de Azov. 
Nu trebue să ne închipuim că „(inia de 
iarnă“ e un front de amplasamente 
simple pe o rută oarecare. Ea e for
mată dintr’un dispozitiv în adâncime 
*care să facă imposibilă orice rupere de 
front print’un atac de surprindere cu 
forţe oricât de mari. Astfel stabilite po
ziţiile, rămâne aproape sigur că lunile

Frontul Mediteranei
In Libia situaţia este aproape ne

schimbată. Garnizoanele dela Sollum şi 
Halfaya, din apropierea frontierei egip
tene, rezistă cu îndârjire. In golful Sir- 
tei, furtunile de nisip au încetat şi lup
tele au fost reluate cu mai multă in
tensitate în regiunea El-Agueila şi Ma
ratta. Deşi cercurile engleze privesc 
frontul libian ca pe un loc de unde ar 
mai pompa optimism, totuşi presa en
gleză nu ezită să-şi exprime şi în a- 
ceasta privinţă scepticismul. Astfel, 
„Daily Mail“ într’un articol recent, afir
mă : „Nu vom fi în siguranţă în Africa 
de Nord, până când nu vom fi distrus 
sau capturat ultimul soldat şi ultimul 
tanc german. Ar fi un adevărat dezas
tru dacă am fi siliţi să ne întrerupem 
operaţiunile, înainte de a ne fi atins în 
întregime scopul.“

In vreme ce „Daily Mail* face a- 
semenea prognosticuri, Malta este bom
bardară pentru a opta oară într’o sin
gură zi. Se pare că ne aflăm în faţa 
unui indiciu sigur, că forţele Axei vor 
să anihileze acest punct din Medite-

Singapore în pericol
Deşi întâmpină o dârza rezistenţă, 

Japonezii continuă înaintarea în raza 
tuturor obiectivelor din Pacific. Rămâne 
însă de văzut cum vor evolua iniţiati
vele de arme în cursul zilelor ce ur
mează, deoarece apropiindu-se de Sin
gapore, Japonezii se apropie de punctul 
cel mai nevralgic al intereselor engleze. 
Rămâne cert, că în regiunea Singapore 
luptele ce se vor da vor fi cele 
mai teribile din întreaga Malaia, cu 
atât mai mult, cu cât în Sudul penin
sulei malaeze terenul e liber, neacoperit

cu păduri virgine ca în partea nordică 
şi aceea din centru.

In cursul luptelor navale, Japonezii 
au scufundat încă un vas port-avion 
american, cu o deplasare da 45.000 
tone, deci un vas de mărimea maxi
mă, care putea avea pe bord peste 100 
aparate de zbor. Americanii au mai 
rămas deci numai cu cinci vase port- 
; avion.
I In Malaezia, Japonezii înaintează 
!în trei coloane, care se scurg de-a-lungul 
coastelor şi prin centrul peninsulei.

de primăvară vor găsi această linie 
neschimbată în forma ei iniţială, înain
tări noi sovietice fiind aproape excluse.

Puterea de foc a forjelor germane 
a rămas absolut nealterată, fapt pe 
care îl doveşte împrejurarea că deşi 
comandamentul rusesc a aruncat în 
luptă un număr foarte mare de trupe 
de cavalerie, sperând să obţină o ru
pere de front prin şarje şi asalturi re
petate, toate aceste încercări au fost 
anihilate.

O clarificare s’a produs şi pe 
frontul din Crimeea şi din jur. La 
Taganrog, forţele sovietice au fost re- ! 
petat respinse de către apărarea ger- 
mană. In Crirneea, forţele ruseşti care ! 
urmăreau să obţină dominaţia căilor de • 
comunicaţie între Marea Neagră şi ! 
Marea Azov, ca şi pe aceea din re
giunea oraşului Simferopol, nu şi-au 
putut realiza planul. Unităţile române 
din Crimeea sunt stăpâne pe situaţie.

Toate atacurile ruseşti sunt res
pinse cu grave pierderi în oameni şi i 
materiale.

rana, prin care Anglia îşi mai poate 
executa observaţiunile. Natural, că nu 
reprezintă valoare faptul în sine, cât 
probabilul indiciu că atacurile repetate 
şi dese asupra Maltei sunt prologul 
unei acţiuni pe plan mai mare. Că 
trebue să ne aşteptăm la o astfel de 
acţiune, ar putea să ne indice şi faptul 
că Italia a vorbit în ultima vreme de o 
armă secretă pentru războiul naval. A- 
ceastă armă secretă, după informaţiile 
din ultima vreme, ar fi o vedetă rapi
dă de propor(ii foarte mici dar cu un 
motor extrem de puternic şi înarmată 
cu două torpile. Această vedetă poate 
executa salturi pe apă pe o lungime 
de câţiva metri, fiind astfel capabilă să 
anihileze barajele de mine şi deci] să-şi ; 
atingă cu uşurinţă obiectivul cel mai 
bine păzit. Inaugurarea vedetelor ultra
rapide torpiloare, s’a făcut după toate 
probabilităţile la 18 Decemvrie când 
unităţi mici italiene au pătruns în por
tul Alexandria şi recent când au fost 
grav avariate câteva vase britanice în 
portul maltez La Valetta.

de Mardare Mafeescu.

Vârful coloanei de pe coasta orientală 
se află la 80 km. de Singapore, pe 
când coloana de pe coasta occidentală 
luptă actualmente în jurul oraşului Ma
lacca, deci la peste 200 km. de- 
Singapore.

Cucerind ultimele rezistenţe, tru
pele japoneze vor putea să unifice 
toate cele trei coloane, opunând un 
front excepţional de puternic punctului 
terminus : Singapore. Având în vedere 
că în capătul de Sud, Malaia nu are o 
întindere decât de aproximativ 150 km. 
e lesne de prevăzut intensitatea lup
telor ce se vor da aici şi dârzenia cu 
care îşi vor disputa victoria cele două 
tabere adverse.

Cuceririle în spaţiul 
insular

In spaţiul insular, luptele nu 
sunt mai puţin intensive, căci 
scopul lor este de a crea baza de~ 
sprijin şi rezistentă pentru asaltul 
formidabil ce este de prevăzut a- 
supra Australiei. Nu trebue pierdut 
din vedere, că Japonia a luat a- 
supra sa o luptă formidabilă, care 
nu se reduce doar la şicanarea 
forţelor inamice pentru a le sili la 
retrageri strategice. Japonia urmă
reşte despresurarea spaţiului asia
tic de influenta anglo-americană 
şi va continua lupta închinată a- 
cestui scop până la ultimele con
secinţe.

In consecinţă, asistăm la pre
liminarul acestei operaţiuni, prin 
cucerirea sistematică a spaţiului 
insular.

După debarcarea în arhipela
gul Celebes, Japonezii au ocupat, 
după cum indică ultimele tele
grame, toate bazele militare şi un 
aerodrom situat în Nord-Estul in
sulei centrale. De asemenea aviaţia 
japoneză a atacat baza aero-na- 
vală din golful Tolo, situat pe 
coasta orientală a aceleiaşi insule. 
Zona de operaţii s’a întins până 
la şirul de insule al Molucelor şi 
până la Noua Guineea, care se 
află în raza de acţiune a trupelor 
coloniale japoneze.

In Filipine înregistră noui de
barcări în insula Luzon, executate 
ds infanteria maritimă japoneză.. 
Trupele de infanterie maritimă au 
cucerit un important sistem de ca
zemate betonate, afectate artileriei 
americane. Portul militar Mariveles 
este de asemenea atacat fără între
rupere, în vreme ce aviaţia japo- 
poneză susţine cu energie luptele 
terestre, atacând fortăreţele unde 
rezistă garnizoanele americane.
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